

التقليد والتلفيق

جناب ڈاکٹر عبدالصمد صاحب مدظلہ العالی

الحمد لله الذي شرع لنا اتباع الكتاب والسنة ديناً وسبيلاً ووضع لشرحهما تفقته العلماء واجماع الامة معيناً ودليلاً. والصلاة والسلام على رسوله. النبي الامي الذي جعل السؤال شفاء لمن كان يبداء العي عليلًا. اللهم صل وسلم عليه و على آله وصحبه الاصفياء وورثته من العلماء والاولياء صلاة وسلاماً ابداً اطويلاً. اما بعد.

شاہ ولی اللہ محدث دہلوی رحمہ اللہ نے اپنی تصنیف عقد الجدید میں لوگوں کی باعتبار فقہی مذاہب کے یوں تقسیم کی ہے۔

۱۔ مجتہدین — یہ تین قسم کے ہوتے ہیں؛ (۱) مجتہد مطلق مستقل (۱) مجتہد مطلق منتسب۔ (۱) (۱) مجتہد فی المذاہب۔

۲۔ مقلدین — ان کی دو قسمیں ہیں؛ (۱) المتبحر فی المذاہب (۲) مقلد محض یا عامی صرف۔ شاہ صاحب رحمہ اللہ ہی کے الفاظ میں ان اقسام کی تفسیر ملاحظہ فرمائیں؛

قال البغوی والمجتہد من جمع خمسة انواع من العلم علم کتاب اللہ عز وجل و علم سنتہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم و علم اقاویل علماء السلف من اجماعہم واختلافہم و علم اللغة و علم القیاس و هو طریق استنباط الحکم عن کتاب والسنة اذ المرید اذ صریحاً فی نص کتاب او سنتہ او اجماع لہ بغوی رحمہ اللہ نے کہا ہے مجتہد وہ شخص ہے جو پانچ علوم کا جامع ہو۔ (۱) کتاب اللہ کا علم۔

(۲) سنت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا علم (۳) علمائے سلف کے اقوال کا علم کہ وہ کس مسئلہ میں متفق ہیں اور کس میں مختلف (۴) علم لغت عربی (۵) علم قیاس — اور قیاس قرآن و حدیث سے حکم نکالنے کا ایک طریقہ ہے جب کہ مجتہد کو نص قرآن و حدیث اور اجماع میں صراحت کے ساتھ مطلوبہ حکم ملے۔
 واذا لم يعرف نوعاً من هذه الأنواع فليله التقليل وان كان متبحراً
 في مذهب واحد من احاد ائمة السلف له

اگر ان علوم پنجگانہ میں سے کسی ایک سے بھی ناواقف ہو تو اس کا راستہ تقلید کرنا ہے اگرچہ وہ شخص ائمہ سلف میں سے کسی ایک کے مذہب میں ماہر کامل ہی ہو۔

۱۔ مجتہد مطلق مستقل

وقد صرح الرافي والنفوس وغيرهما من لا يحصى كثرة ان
 المجتهد المطلق على قسمين مستقل ومنتسب ويطهر من كلامهم ان
 المستقل يمتاز عن غيره بثلاث خصال۔

ترجمہ: رافعی اور نووی رحمہما اللہ وغیرہ نے صراحتاً بیان کیا ہے کہ مجتہد مطلق کی دو قسمیں ہیں مستقل اور منتسب اور ان علماء کے کلام سے ظاہر ہوتا ہے کہ مجتہد مستقل دوسرے مجتہدوں سے تین باتوں میں ممتاز ہوتا ہے۔

۱۔ التصرف في الاصول التي عليها بناء مجتهداته۔

ترجمہ: ان اصول میں تصرف کرنا جن پر اس کے اجتہادی مسائل مبنی ہیں۔

ب: تتبع الآيات والاحاديث والاثار لمعرفة الاحكام التي سبق

بالجواب فيها واختيار بعض الادلة المتعارضة على بعض وبيان

الراجح من احتمالات والتنبه لماخذ الاحكام من تلك الادلة۔

ترجمہ: جن احکام کا پہلے جواب ہو چکا ہے ان کو معلوم کرنے کے لیے آیات احادیث اور آثار کی

تلاش و جستجو کرنا۔ متعارض دلائل میں سے کسی ایک کو اختیار کر کے اس کے راجح معنی کو بیان کرنا اور ان دلائل سے ماخذا حکام پر مستنبہ ہونا۔

ج۔ الکلام فی المسائل التی لم یسبق بالجواب فیہا اخذ من تلك الأدلة۔

ج۔ اور ان دلائل سے ان مسائل میں کلام کرنا جن کا جواب نہیں ہوا ہے۔

یہی مجتہد مطلق مستقل ہیں جن کے بارے میں علامہ مناوی رحمہ اللہ فیض القدر میں لکھتے ہیں:

و یجب علینا ان نعتقد ان الائمة الاربعة والسفیانین والوزاعی داؤد الظاہری واسحق بن راہویہ وسائر الائمة علی ہدی۔

ترجمہ: یعنی ہم پر واجب ہے کہ ہم ائمہ اربعہ یعنی ابوحنیفہ مالک شافعی احمد بن حنبل اور سفیان ثوری و سفیان بن عیینہ و زاعی داؤد و ظاہری اسحاق بن راہویہ اور دیگر تمام ائمہ کے بارے میں یہ اعتقاد رکھیں کہ وہ ہدایت پر تھے۔

۲۔ مجتہد مطلق منتسب

والمنتسب من سلم اصول شیخہ واستعان بکلام کثیر انی تتبع الأدلة والشنبہ لهاخذ وهو مع ذلك مستیقن یا لاحکام من قبلہ لہا قادر علی استنباط المسائل منها قل ذلك منه او کثر لہ

ترجمہ: مجتہد منتسب وہ ہے جو اپنے شیخ کے اصول کو تسلیم کرے اور اکثر و بیشتر دلائل کی تلاش اور ماخذ پر تنبہ حاصل کرنے کے لیے اس کے کلام سے مدد لے اور اس کے باوجود وہ ان احکام فقہی پر دلائل کے ساتھ یقین رکھتا ہو اور ان دلائل سے مسائل کے استنباط پر قدرت رکھتا ہو خواہ مسائل کم ہوں یا زیادہ۔ علامہ عبدالحی یحییٰ رحمہ اللہ نافع کبیر میں اس کی تعریف یوں بیان کرتے ہیں:

وهو ان ينتسب الی امام معین من الائمة المجتہدین لکن لا یقلدہ لافی المنہب ولا فی الدلیل لا تصافہ بالآلات الاجتہاد وانما انتسب الیہ

لہ عقد الجید ص ۱۵ مطبوعہ قرآن محل کراچی

اسلو کہ طریقہ فی الاجتہاد۔

ترجمہ: یہ وہ شخص ہے جو ائمہ مجتہدین میں سے کسی خاص امام کی طرف اپنا انتساب کرتا ہو لیکن بوجہ خود اجتہاد کے ساتھ متصف ہونے کے نہ تو اس کی تقلید مذہب میں کرتا ہو اور نہ دلیل میں۔ اس کی طرف اس کی نسبت محض اجتہاد میں اس کے طریقے کو اختیار کرنے کی بنا پر ہوتی ہے۔

ان کی مثالیں یہ ہیں۔ امام مالک رحمہ اللہ کے ساتھ منتسب ابن قاسم اور اصبح امام ابوحنیفہ کے ساتھ ابو یوسف اور محمد امام شافعی کے ساتھ مزنی اور ربیع رحمہم اللہ۔

۳۔ مجتہد فی المذہب

وہو مقلد لامامہ فیما ظہر فیہ نصہ لکنہ یعرف قواعد امامہ وما بنی الیہ مذا
فاذا وقعت حادثۃ لم یعرف لامامہ فیہا نصا اجتہادا فیہا علی اقوالہ وعلی منوالہ
ترجمہ: یہ جن مسائل میں امام کی رائے صراحتاً مذکور ہو ان میں اپنے امام کی تقلید کرتا ہے لیکن امام کے قواعد اور اس کے مذہب کی بنیاد سے بخوبی واقف ہوتا ہے چنانچہ جب کوئی ایسا واقعہ پیش آتا ہے جس میں امام کی صریح رائے موجود نہ ہو تو یہ امام کے اقوال سے اسی کے طریقے پر اجتہاد کر کے مسئلہ کا استنباط کرتا

۲۔ المتبحر فی المذہب۔ مجتہد الفیئتا (مجتہد فی الفتویٰ یعنی مفتی)

ہوالممكن من ترجیح قول علیٰ آخر ووجہ من وجوہ الاصحاب علیٰ آخر لہ
من شرطہ ان یکون صیح الفہم عارفاً بالعربیۃ واسالیب الکلام ومراتب
الترجیح مطلقاً لعمانی کلامہم لا یخفی علیہ غالباً تقسید ما یکون مطلقاً فی الظاہر
والمراد منہ المقید واطلاق ما یکون مقیداً فی الظاہر والمراد منہ المطلق لہ

لہ عقداً لحدیث ۱۶

لہ ایضاً: ص ۱۷

لہ ایضاً: ص ۸۹

ترجمہ: یہ اس بات پر قائم رہتا ہے کہ امام کے ایک قول کو دوسرے اور امام کے اصحاب کی ایک وجہ کو دوسری پر ترجیح دے سکے۔ ایسے عالم کی شرط یہ ہے کہ صحیح الفہم عربی زبان سے واقف اسالیب کلام اور مراتب ترجیح کا عارف فقہاء کے کلام کے سمجھنے میں نہایت تیز ہو اور جو ظاہر میں مطلق ہو لیکن ان میں سے مراد مقید ہو اور جو ظاہر میں مفید ہو اس سے مراد مطلق ہو اکثر و بیشتر مواقع پر اس سے پوشیدہ نہ ہو ان میں اصحاب تخریج - اصحاب ترجیح اور متقلدین کا وہ طبقہ کہ جو اتومی اور قوی اور ضعیف اور ظاہر مذہب وغیرہ کے مابین تمیز کر سکتا ہو شامل ہیں۔

۵۔ عامی محض

اس کے بارے میں علامہ عبدالحئی لکھنوی رحمہ اللہ کفوی رحمہ اللہ کا قول نقل کرتے ہیں کہ:
 واما الذين هم دون ذلك فانهم كانوا ناقصين عامين يلزمهم تقليد علماء عصرهم وفقها دهرهم ويحل لهم ان يفتوا الآ بطريق الحكاية فيحكي ما يضبطه من افواه العلماء ويحفظه من اقوال الفقهاء له
 ترجمہ: رہے وہ لوگ جو ان سے بھی کتر درجے کے ہیں تو وہ تو ناقص اور عامی ہیں۔ ان کو اپنے ہم عصر علماء و فقہاء کی تقلید لازم ہے اور ان کے لیے صرف یہ جائز ہے کہ وہ (متقدمین کے اقوال) نقل کر کے فتویٰ دیں پس جو علماء کی زبانی سنا ہوا اور فقہاء کے جو اقوال یاد کیے ہوں ان کو نقل کر دے۔

مندرجہ بالا بحث سے یہ بات ہمارے سامنے آگئی کہ غیر مجتہدین کے لیے خواہ وہ شجر فی المذہب ہوں یا عامی محض اپنے امام و مذہب کی تقلید واجب ہے تو ہمارے لیے یہ موقع پیش آیا کہ تقلید کے بارے میں چند ضروری باتیں ذہن نشین کر لیں۔ ان کو ہم چند عنوانات کے تحت لیں گے مثلاً۔
 (۱) تقلید کا مطلب (۲) تقلید کی ضرورت اور اس کا محل (۳) تقلید کی مشروعیت کے دلائل (۴) تقلید اور تعامل صحابہ (۵) تقلید پر اعتراضات اور ان کے جواب (۶) تقلید شخص کی مشروعیت کے دلائل (۷) تقلید شخصی کا وجوب اور اس کی ضرورت (۸) مذاہب اربعہ میں تقلید کا انحصار کیوں۔

I - تقلید کا مطلب

نفت میں کہتے ہیں قلادة القلادة؛ ہار پہنانا۔ تعلقات المرأة القلادة۔ عورت

کا ہار پہننا۔

اصطلاح میں تقلید کہتے ہیں۔ بقول ابن ہمام کے تحریر میں؛ العمل بقول من ليس قوله

احدى الاحجج بلا حجة منها۔

ترجمہ؛ یعنی جس شخص کا قول حجت نہ ہو اس کے قول پر بغیر مطالبہ دلیل کے عمل کرنا۔

اور ابن ماجہ رحمہ اللہ کے الفاظ میں؛

”العمل بقول الغير من غير حجة“

اور محمد بن حنفیہ المالک بغدادی کے نزدیک؛ هو قبول قول الغير من غير معرفة دليله۔

وجہ تسمیہ | وجہ تسمیہ

چونکہ مجتہد اللہ تعالیٰ کے ہاں اپنے مقلد کے عمل کی صحت کا ضامن ہوتا ہے اس لیے یہ ایسا ہے

گویا کہ مقلد اپنے عمل کو اپنے امام و مجتہد کے گلے کا ہار بناتا ہے اگرچہ معروف یہی ہے کہ مقلد مجتہد کے اقوال

کو اپنی گردن کا ہار بناتا ہے۔

تقلید کی ضرورت اور اس کا محل

مذکورہ تقسیم اور عام مشاہدہ و تجربہ سے یہ بات ظاہر ہے کہ علم و فہم اور معانی کے استنباط کے

اعتبار سے لوگوں میں تفاوت پایا جاتا ہے۔ بعض لوگ ان امور میں بہت آگے ہوتے ہیں جبکہ بہت سے

ایسے بھی ہیں جن کے اندر استنباط و اجتہاد کی صلاحیت سرے سے مفقود یا کم ہوتی ہے۔

اسی کے ساتھ ہم دیکھتے ہیں کہ مسائل چند قسم کے ہیں:

اول: اول وہ جن میں نصوص متعارض ہیں۔

دوم: وہ جن میں اگرچہ نصوص متعارض نہیں مگر ایک سے زائد معانی کا احتمال رکھتی ہیں گو اختلاف نظر

سے کوئی عمیق قریب کوئی بعید معلوم ہوتے ہوں۔

سوم: وہ جن میں تعارض بھی نہ ہو اور ان میں ایک ہی معنی ہو سکتے ہوں۔

چہارم: وہ جن کے بارے میں کوئی نص وارد نہیں ہوئی۔

پس قسم اول میں تعارض کو دور کرنے کے لیے مجتہد کو اجتہاد کی اور غیر مجتہد کو تقلید کی ضرورت

ہوگی۔

قسم ثانی جو ظنی الدلالة کہلاتی ہے اس میں ایک احتمال کی تعیین کے لیے اجتہاد و تقلید کی

حاجت ہوگی۔

قسم ثالث جو قطعی الدلالة کہلاتی ہے اس میں نہ اجتہاد جائز ہے اور نہ ہی تقلید قسم چہارم

میں مجتہد کو اجتہاد اور مقلد کو تقلید کرنا ہوگی۔ اس طرح تقلید کا محل متعین ہو گیا کہ جہاں مجتہد کو اجتہاد

کی ضرورت پیش آئے گی وہیں غیر مجتہد کو تقلید کرنی ہوگی۔

۱۱۱ تقلید دو قسم پر ہے:

اول: تقلید مطلق یا تقلید عام یا غیر شخصی تقلید — یعنی جب ضرورت پیش آئے کسی بھی مجتہد

سے مسئلہ پوچھ کر عمل کر لیا۔

دوم: تقلید مقید یا شخصی تقلید — کسی ایک مجتہد ہی سے تمام مسائل کا حل معلوم کر کے عمل کرنے

تقلید کوئی نئی چیز نہیں تھی کہ جس کو خیر القرون کے بعد زیاد

کر لیا گیا ہو یہ نہ صرف قرآن و حدیث سے ثابت بلکہ

نبی صلی اللہ علیہ وسلم صحابہ و تابعین رضی اللہ عنہم کے دور میں اس کی دونوں صورتیں پائی جاتی تھیں۔ بعد

میں جب حالات کا تغیر ہوا اور نفس پرستی سرایت کر گئی تو صرف تقلید شخصی کو باقی رکھا گیا ہے۔

قرآن پاک میں ہے۔

۱۔ فَاسْئَلُوا أَهْلَ الذِّكْرِ إِنْ كُنْتُمْ لَا تَعْلَمُونَ۔ (انحل ۴۴)

اگر تم کو علم نہ ہو تو اہل علم سے سوال کرو۔

چونکہ اصول تفسیر اور اصول فقہ کا مسلم قاعدہ ہے کہ العبوة بعموم اللفظ لا خصوص الموصوف۔
تو اس آیت میں دلالت النص سے یہ اصولی ہدایت ملی کہ جو لوگ کسی علم و فن کے ماہر نہ ہوں انہیں
چاہیے کہ وہ اس علم کے ماہرین سے پوچھ پوچھ کر عمل کیا کریں اور یہی چیز تقلید کہلاتی ہے۔
۲۔ فلولا نفر من كل فرقة منهم طائفة ليتفتمروا في الدين ولينذروا

قومهم ان يرجعوا اليهم لعلهم يحذرون له۔

ترجمہ پس کیوں نہ نکل پڑ ان کی ہر بڑی جماعت میں سے ایک گروہ تاکہ یہ لوگ دین میں تفقہ حاصل
کریں اور تاکہ لوٹنے کے بعد اپنی قوم کو ہوشیار کریں شاید کہ وہ لوگ (اللہ کی نافرمانی
سے) بچیں،

اس آیت نے علم کے لیے مخصوص ہو جانے والی جماعت پر یہ لازم کیا ہے کہ وہ دوسروں
کو احکام شریعت سے باخبر کرے اور دوسروں کے لیے اس بات کو ضروری قرار دیا ہے کہ
وہ انکے بتلائے ہوئے احکام پر عمل کریں اور اس طرح اللہ کی نافرمانی سے محفوظ رہیں اسی
کا نام تقلید ہے۔

حدیث میں ہے۔

۱۔ عن ابی ہریرۃ رضی اللہ عنہ قال قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم

من رفقی بغير علم کان اثمہ علی من افتاہ۔ ۱

حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد
فرمایا جس شخص کو بے تحقیق کوئی فتویٰ دے گا تو اس کا گناہ اس فتویٰ دینے والے کو ہوگا اگر تقلید جائز
نہ ہوتی اور کسی کے فتویٰ پر بغیر دلیل کو معلوم کیے عمل جائز نہ ہوتا جو کہ تقلید کا حاصل ہے تو گناہ بھگارتی
میں مفتی کی کیا تخصیص تھی بلکہ جس طرح مفتی کو غلط فتویٰ بتانے کا گناہ ہوتا اسی طرح سائل کو دلیل کی تحقیق
نہ کرنے کا گناہ بھی ہوتا۔ تو جب شارع علیہ السلام نے سائل کو باوجود دلیل کی تحقیق نہ کرنے کے

گنا بگنا نہیں ٹھہرایا تو تقلید کا جواز یقیناً ثابت ہو گیا۔

۲- عن الاسود بن یزید قال انا ما معاذ باليمن معلما واميرا فسالناه عن رجل توفى وترك ابنة واختا فقضى للابنة بالنصف وللخت النصف ورسول الله صلى الله عليه وسلم حى له

ترجمہ: اسود بن یزید سے روایت ہے کہ انہوں نے بیان کیا کہ حضرت معاذ رضی اللہ عنہ ہمارے یہاں معلم اور حاکم بن کر آئے۔ ہم نے ان سے یہ مسئلہ پوچھا کہ ایک شخص مر گیا اور اس نے ایک بن و ارث چھوڑی۔ حضرت معاذ رضی اللہ عنہ نے نصف کا بیٹی کیلئے اور نصف کا بن کے لیے حکم فرمایا اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اس وقت زندہ تھے۔

اس حدیث سے معلوم ہوا کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانہ مبارک میں تقلید جاری تھی کیونکہ جیسا کہ گزرا تقلید کہتے ہیں کسی کا قول محض اس ظن پر مان لینا کہ یہ دلیل کے موافق بتائے گا اور اس سے دلیل کا مطالبہ نہ کرنا۔ اس قصہ میں سائل نے دلیل دریافت نہیں کی اور محض ان کے تدبیر کے اعتماد پر قبول کر لیا اور یہی تقلید ہے۔ اور یہ حضرت معاذ رضی اللہ عنہ خود رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے بھیجے ہوئے ہیں۔ پھر اس جواب کے اتباع و عمل پر جو کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی حیات مبارکہ میں تھانہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم سے انکار ثابت ہے اور نہ کسی سے اختلاف و رد منقول ہے۔ لہذا اس سے تقلید کا جواز اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی حیات میں اس کا بلا تکریر شائع ہونا ثابت ہے۔

۳- عن حذیفة رضى الله عنه قال قال رسول الله صلى الله عليه وسلم انى لا ادرى ما بقائى فيكم فاقتدوا بالذنين من بعدى ابو بكر وعمر

حضرت حذیفة رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا کہ مجھے معلوم نہیں کتنا عرصہ تمہارے درمیان رہوں گا پس تم میرے بعد دو شخصوں کی اقتداء کرنا ابو بکر اور عمر رضی اللہ عنہما کی۔

تقلید اور تعامل صحابہ رضی اللہ عنہم

۱۔ عن سالم قال سئل ابن عمر عن رجل يكون له الدين على رجل الى اجل فيضع عنه صاحب الحق ليعجل الدين فكره ذلك ونهى عنه - له
حضرت سالم سے روایت ہے کہ حضرت ابن عمر رضی اللہ عنہما سے یہ مسئلہ پوچھا گیا کہ کسی شخص کا دوسرے شخص پر کچھ دین میعادی واجب ہے اور صاحب حق اس میں سے کسی قدر اس شرط سے معاف کرتا ہے کہ وہ قبل از میعاد اس کا دین دے دے۔ آپ نے اسکو ناپسند کیا اور منع فرمایا۔

اس مسئلہ میں سائل نے دلیل نہیں پوچھی اس لیے اس کا قبول کرنا تقلید ہے اور حضرت ابن عمر رضی اللہ عنہما کا دلیل بیان نہ کرنا خود اس بات پر دلیل ہے کہ تقلید جائز ہے۔

۲۔ عن سليمان بن يسار ان ابا ايوب الانصاري رضى الله عنه خرج حاجا حتى اذا كان بالبادية من طريق مكة اضل راحله وانه قدم على عمر بن الخطاب يوم النحر فذكر ذلك له فقال اصنع ما يصنع المعتسر ثم قد حلت فاذا دركك الحج قابلا فاحج واهد ما استيسر من الهدى له

ترجمہ : سليمان بن يسار سے روایت ہے کہ حضرت ابو ایوب انصاری رضی اللہ عنہ حج کو نکلے جس وقت مکہ کی راہ میں جنگل میں پہنچے تو اونٹنیاں کھو بیٹھے اور یوم النحر میں (جب کہ حج ہو چکا تھا) حضرت عمر رضی اللہ عنہ کے پاس آئے اور یہ سارا قصہ بیان کیا۔ آپ نے فرمایا جو عمرہ والا کیا کرتا ہے اب تم بھی وہی کرو پھر تمہارا احرام کھل جائے گا۔ پھر جب سال آئندہ حج کا زمانہ آئے تو حج کرو اور جو کچھ میسر ہو قربانی ذبح کرو۔

اس حدیث سے معلوم ہوا کہ جو صحابہ اجتہاد نہ کر سکتے تھے وہ مجتہدین صحابہ کی تقلید کرتے تھے

۱۔ موطا امام مالک باب ما جاء في الربا في الدين - بحوالہ تقلید کی شرعی حیثیت ص ۳۳۔

۲۔ موطا امام مالک بحوالہ الاقتصاد ص ۱۱۔

کیونکہ حضرت ابوالیوب انصاری بھی صحابی ہیں اور انہوں نے حضرت عمر رضی اللہ عنہ سے فتویٰ کی دلیل نہیں پوچھی۔

۳۔ عن مصعب بن سعد قال کان ابی اذا صلی فی المسجد تجوز واتم الرکوع
والسجود واذا صلی فی البیت اطال الرکوع والسجود والصلاة قلت یا اباہ
اذا صلیت فی المسجد جوزت واذا صلیت فی البیت اطلت قال یا بنی انا
ائمة یقتدی بنا۔ لہ

مصعب بن سعد فرماتے ہیں کہ میرے والد (سعد بن ابی وقاص رضی اللہ عنہ) جب مسجد میں نماز پڑھتے تو رکوع اور سجدہ پورا تو کر لیتے مگر اختصار سے کام لیتے اور جب گھر میں نماز پڑھتے تو رکوع سجدہ اور نماز (کے دوسرے ارکان) طویل فرماتے۔ میں نے پوچھا ابا جان آپ جب مسجد میں نماز پڑھتے ہیں تو اختصار سے کام لیتے ہیں اور جب گھر میں پڑھتے ہیں تو طویل نماز پڑھتے ہیں۔ حضرت سعد نے جواب دیا کہ بیٹے ہم دو لوگوں کے پیشوا ہیں لوگ ہماری اقتداء کرتے ہیں۔ (یعنی لوگ ہمیں طویل نماز پڑھتے دکھیں گے تو اتنی لمبی نماز پڑھنا ضروری سمجھیں گے اور جاویجا اس کی پابندی شروع کر دیں گے)۔

اس روایت سے معلوم ہوا کہ عام لوگ صحابہ کرام رضوان اللہ علیہم اجمعین کے صرف اقوال ہی کی تقلید نہیں کرتے تھے بلکہ بڑے صحابہ کا صرف عمل دیکھ کر اس کی بھی تقلید کی جاتی تھی اور ظاہر ہے کہ عمل دیکھ کر اس کی اقتداء کرنے میں دلائل کی تحقیق کا سوال ہی پیدا نہیں ہوتا۔

تقلید پر اعتراضات

تقلید پر ابن حزم اور ابن تیم رحمہما اللہ نے بہت سے اعتراضات کئے ہیں اور اس کو حرام تک قرار دیا ہے۔ ان دونوں کے اعتراضات اور ان کے جوابات خوب بسط کے ساتھ اعلیٰ اسٹین کے مقدمہ قواعد فی علوم الفقہ میں دیئے گئے ہیں۔ ہم یہاں شاہ ولی اللہ رحمہ اللہ کا عقدا الجید کے باب

سوم سے وہ جواب نقل کرتے ہیں جو انہوں نے ابن حزم کے اعتراض پر دیا ہے۔

ابن حزم رحمہ اللہ کا اعتراض

فما ذهب إليه ابن حزم حيث قال التقليد حرام ولا يجعل لاحد ان
ياخذ قول احد غير رسول الله صلى الله عليه وسلم بلا برهان لقوله تعالى
اتبعوا ما انزل اليكم من ربكم ولا تتبعوا من دونه اولياء وقوله تعالى واذا قيل
لهم اتبعوا ما انزل الله قالوا بل نتبع ما الفينا عليه اباؤنا وقال الله
تبارك وتعالى ما دحا لمن لم يقلد فبشر عبادي الذين يستمعون
القول فيتبعون احسنه اولئك الذين هداهم الله واولئك
هم اولوالاياب وقال الله تبارك وتعالى فان تنازعتم
في شئ فردوه الى الله والرسول ان كنتم تؤمنون بالله
واليوم الآخر۔

فلم يبيح الله الرد عند التنازع الى احد دون القرآن والسنة
وحرم بذلك الرد عند التنازع الى قول قائل لانه غير القرآن وسنة
وقد صح اجماع الصحابة كلهم اولهم عن اخرهم واجماع التابعين اولهم
عن اخرهم واجماع تبع التابعين اولهم عن اخرهم على الامتناع والمنع من ان
يقصد احد الى قول انسان منهم او من قبلهم فياخذ به كل۔ فليعلم من اخذ
بجميع اقواله اي حنيفة او جميع اقوال مالك او جميع اقوال الشافعي
او جميع اقوال احمد ولا يترك قول من اتبع منهم او من غيرهم الى قول غيره
ولم يعمل على ما جاء في القرآن والسنة غير صارف ذلك الى قول انسان
بمعينه انه قد خالف اجماع الامة كلها اولها عن اخرها بيقين لا اشكال
فيه وانه لا يجد لنفسه سلفا ولا اماما في جميع الاعصار المحمودة الثلاثة
قد اتبع غير سبيل المؤمنين فعوذ بالله من هذا المنزلة۔

ترجمہ: ابن حزم کہتے ہیں کہ "تقلید حرام ہے اور کسی کو جائز نہیں کہ وہ کسی کا قول بلا دلیل سوائے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے اختیار کر لے بوجہ فرمان خداوندی کے جو تم پر نازل کیا گیا ہے اس کی اتباع کرو خدا کو چھوڑ کر فقہاء کے پیچھے نہ چلو" اور فرمایا اللہ تعالیٰ نے جب ان سے کہا جاتا ہے کہ جو خدا نے نازل فرمایا ہے اس کی اتباع کرو تو وہ کہتے ہیں بلکہ ہم اس کی اتباع کریں گے جس پر ہم نے اباؤ اجداد کو پایا ہے" نیز تقلید نہ کرنے والے کی مدح فرماتے ہوئے حق تعالیٰ کا ارشاد ہے "آپ خوشخبری دے دیجیے میرے ان بندوں کو جو بات سنتے اور اس میں سے بہتر کی اتباع کرتے ہیں ان ہی کو اللہ نے ہدایت دی ہے اور یہی عقلمند ہیں" مزید فرمایا "اگر تم کسی امر میں جھگڑنے لگو تو اس میں اللہ اور اس کے رسول کی طرف رجوع کرو اگر تم اللہ اور یوم آخرت پر ایمان رکھتے ہو" اللہ تعالیٰ نے تنازع کے وقت کتاب و سنت کے علاوہ کسی قائل کے قول کی طرف رجوع کو جائز نہیں رکھا۔

اور صحابہ کا اول سے آخر تک اور تابعین و تبع تابعین کا اول سے آخر تک یہ اجماع ہو چکا ہے کہ اس سے خود بھی باز رہا جائے اور دوسروں کو بھی منع کیا جائے کہ وہ اپنے میں کے ایک انسان یا سلف کے کسی شخص کے تمام اقوال کو اختیار کر لے۔ اس شخص کو معلوم ہونا چاہیے جو ابو حنیفہ یا مالک یا شافعی یا احمد رحمہم اللہ کے تمام اقوال کو لیتا ہے اور جس کی اتباع کر رہا ہے اسے چھوڑ کر دوسرے کا قول تسلیم نہیں کرتا اور قرآن و حدیث پر بھی اس وقت تک عمل نہیں کرتا جب تک اس کو معین شخص کے قول کی طرف نہیں لے جاتا۔ بیشک اس شخص نے امت کے اول سے آخر تک کے اجماع کی بغیر کسی اشکال کے مخالفت کی۔ نیز اسے یہ بھی معلوم ہونا چاہیے کہ جب وہ پسندیدہ قرون ثلاثہ میں اپنے لیے کوئی راہنما نہیں رہا تو وہ مسلمانوں کے راستے کے علاوہ کی اتباع کر رہا ہے۔ ہم اس درجہ سے خدا تعالیٰ کی پناہ چاہتے ہیں۔

شاہ صاحب رحمہ اللہ جواب میں فرماتے ہیں:

ولیس محلہ فی من لا یدین الا بقول النبی صلی اللہ علیہ وسلم ولا یعتقد
حلالاتہ الا محلہ اللہ ورسولہ ولا حراما الا ما حرّمہ اللہ ورسولہ ولكن لما لم یکن له

علم بما قاله النبي صلى الله عليه وسلم ولا بطريق الجمع بين المختلفات من كلامه
 ولا بطريق الاستنباط من اتباع عالم ارشاد اعلیٰ انه مصیب فيما يقول ويفق
 ظاهرا متبع سنة رسول الله صلى الله عليه وسلم فان ظهر خلاف ما يظنه اقلع
 من ساعته من غير جدال ولا صرار فهذا كيف ينكره احد مع ان الاستفتاء
 ولافتاء لم يزل بين المسلمين من عهد النبي صلى الله عليه وسلم ولا فرق
 بين ان يستفتى هذا مادائما لا يستفتى هذا حينما بعد ان يكون مجتمعا على ما
 ذكرناه كيف لا ولم نؤمن بفقیه ايا كان انه اوحى الله اليه الفتحة وفرض
 علينا طاعته وانه معصوم۔

فان افتدینا بواحد منهم فذلك لعلنا انه عالم بكتاب الله وسنة رسوله
 فلا يخلو قوله اما ان يكون من صريح الكتاب والسنة او مستثبطا
 عنهما ينحون من الاستنباط او عرف بالقرائن ان الحكم في صورة مأمون
 بعلته كذا واطمن قلبه تبلك المعرفة فقا س غير المنصوص على المنصوص
 فكانه يقول ظننت ان رسول الله صلى الله عليه وسلم قال كلما وجدت
 هذه العلة فالحكم ثمة هكذا والمقيس مندرج في هذا العموم فهذا ايضا
 معزوال النبي صلى الله عليه وسلم ولكن في طريقه ظنون ولولا ذلك لما
 قلنا من لمجتهد له

ابن حزم کے قول کا محل وہ شخص نہیں ہے جو نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے ارشاد کے مطابق دین
 اختیار کرتا ہے اور جو اللہ اور اس کے رسول نے حلال کر دیا اس کے حلال ہونے اور
 جو اللہ اور اس کے رسول نے حرام کر دیا اس کے حرام ہونے کا اعتقاد رکھتا ہے لیکن
 چونکہ اس کو آپ صلی اللہ علیہ وسلم کے ارشادات کا علم نہیں اور نہ ہی اس کو یہ علم
 ہے کہ آپ کے بظاہر متعارض کلام میں کیسے تطبیق دی جاتی ہے اور آپ کے کلام سے کیسے

استنباط کیا جاتا ہے تو اس نے یہ خیال کرتے ہوئے ایک عالم راشد کی اتباع کر لی کہ وہ جو کتاب ہے اور فتویٰ دیتا ہے اس میں وہ ظاہر میں مصیب ہے اور وہ سنت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا تابع ہے۔ اگر اسے اس کے گمان کے خلاف معلوم ہو تو وہ اسی وقت بلا کسی جھجکے اور اصرار کے باز آجائے تو اس کا کوئی کیسے انکار کر سکتا ہے ؟ جبکہ فتویٰ لینا اور دینا نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے وقت سے چلا آ رہا ہے اور اس میں کوئی فرق نہیں کہ ہمیشہ اسی ایک سے فتویٰ لیتا رہے یا کبھی اس سے دریافت کر لیا اور کبھی دوسرے سے لیکن شرط یہ ہے کہ ہمارے ذکر کردہ اصول پر قائم ہو۔ کیوں نہیں؟ جب ہم کسی بھی فقیہ پر یہ ایمان نہیں لائے کہ اس پر خدا نے فروعی کی ہے اور ہم پر اس کی اطاعت فرض ہے یا وہ معصوم ہے۔

پس اگر ہم ان فقہاء میں سے کسی کی اقتداء کرتے ہیں تو یہ سمجھ کر کہ وہ کتاب اللہ اور سنت رسول اللہ کا عالم ہے اس لیے یا تو اس کا قول صریح کتاب و سنت سے ہو گا یا ان دونوں سے مستنبط ہو گا کسی قسم کا بھی استنباط ہو یا اس کے قرائن سے معلوم کیا کہ حکم فلاں علت کی وجہ سے ہے اور اس کو اس معرفت پر اطمینان قلب حاصل ہو گیا چنانچہ اس نے غیر منصوص کو منصوص پر قیاس کیا گویا وہ یہ کتاب ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے کہ جہاں تم یہ علت پاؤ وہاں یہ حکم ہو گا اور قیاس کہ وہ مسئلہ اس عموم میں داخل ہے تو یہ مجی نبی صلی اللہ علیہ وسلم کی طرف منسوب ہے لیکن اس کے طریق میں شک ہے اگر تمام امور نہ ہوتے تو کوئی مؤمن کسی مجتہد کی تقلید نہ کرتا۔

اس پورے کلام سے ظاہر ہو گیا کہ تقلید کی حقیقت کو نہ سمجھنے کی بنا پر اعتراضات کیے گئے ہیں۔ اگر اس کی حقیقت کو سمجھ لیا جائے تو کسی بھی صاحب فہم شخص سے توقع نہیں کی جاسکتی کہ وہ اس پر کوئی اعتراض کر سکے۔ اور کیونکر کر سکتا ہے جب کہ یہ قرآن و حدیث سے ثابت ہے اور صحابہ و تابعین کا تعامل بھی اس کے جواز پر دال ہے جیسا کہ ہم بیان کر چکے ہیں۔

تقلید شخصی کی مشروعیت کے دلائل

۱۔ عن حذیفۃ قال قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم انی لا درى ما قدر بقائى

فیکم فاقتموا بالذین من بعدى و اشار الی ابی بکر و عمر لہ
حضرت حذیفہ رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ
مجھ کو معلوم نہیں کہ تم لوگوں میں کب تک (زندہ) رہوں گا سو تم لوگ ان دونوں
شخصوں کا اقتدا کیا کرنا جو میرے بعد ہوں گے اور اشارہ سے ابو بکر اور عمر رضی اللہ
عنہما کو بتلایا۔

من بعدى سے مراد ان صاحبوں کی حالت خلافت ہے کیونکہ بلا خلافت تو دونوں
آپ سے رو برو بھی موجود تھے لہذا مطلب یہ ہوا کہ ان کے خلیفہ ہونے کی حالت میں ان کا
اتباع کرنا اور ظاہر ہے کہ خلیفہ ایک ایک ہوں گے لہذا حاصل یہ ہوا کہ ابو بکر رضی اللہ عنہ کی
خلافت میں ان کا اتباع کرنا۔ پس ایک خاص زمانہ تک ایک معین شخص کے اتباع کا حکم فرمایا
اور یہ کہیں نہیں فرمایا کہ ان سے احکام کی دلیل بھی دریافت کر لیا کرنا اور نہ یہ عادت مستح
تھی کہ ہر مسئلہ میں دلیل کی تحقیق کی جاتی ہو اور یہی تقلید شخصی کی حقیقت ہے کہ ایک شخص کو جو مسئلہ
پیش آئے وہ کسی مرجح کی وجہ سے ایک ہی عالم سے رجوع کیا کرے اور اس سے معلوم کر کے
عمل کیا کرے۔

۲۔ عن ہذیل بن شرجیل فی حدیث طویل مختصرہ قال سئل ابو موسیٰ ثم

سئل ابن مسعود واخبر بقول ابی موسیٰ مخالفتہ ثم اخبر ابو موسیٰ

بقولہ فقال لا تسالونی ما دام ہذا الحبر فیکم لہ

خلاصہ اس طویل حدیث کا یہ ہے کہ ہذیل بن شرجیل سے روایت ہے کہ حضرت

ابوموسیٰ رضی اللہ عنہ سے ایک مسئلہ پوچھا گیا۔ پھر وہی مسئلہ حضرت ابن مسعود رضی اللہ عنہ سے پوچھا گیا اور حضرت ابوموسیٰ رضی اللہ عنہ کے فتویٰ کی بھی ان کو خبر دی گئی تو انہوں نے اور طور سے فتویٰ دیا۔ پھر ان کے فتویٰ کی خبر حضرت ابوموسیٰ کو دی گئی تو انہوں نے فرمایا کہ: بے شک یہ متبحر عالم تم میں موجود ہیں تم مجھ سے مت پوچھا کرو۔

حضرت ابوموسیٰ رضی اللہ عنہ کے اس فرمانے سے کہ ان کے ہوتے ہوئے مجھ سے مت پوچھو ہر شخص سمجھ سکتا ہے کہ ہر مسئلہ میں ان سے پوچھنے کے لیے فرمایا ہے اور یہی تقلید شخصی ہے کہ ہر مسئلہ میں کسی مرجع کی وجہ سے ایک ہی عالم سے رجوع کر کے عمل کرے۔

۳۔ عن عمرو بن میمون الاودی قال قدم علينا معاذ بن جبل رضى الله عنه
اليمن رسول الله صلى الله عليه وسلم الينا قال فسمعت تكبيره مع الفجر
رجل اجش الصوت قال فالقيت محبتي عليه فما فارقتة حتى دفنته بالشام
ميتا ثم نظرت الى ائمة الناس بعده فأتيت ابن مسعود فلزمته
حتى مات له

عمرو بن میمون الاودی کہتے ہیں کہ معاذ بن جبل رضی اللہ عنہ ہمارے پاس یمن میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے سفیر بن کر آئے۔ فرماتے ہیں کہ میں نے نماز فجر میں ان کی تکبیر سنی وہ بھاری آواز دالے تھے میرے دل میں قدرت کی طرف سے ان کی محبت پوست کر دی گئی۔ اس کے بعد میں ان سے اس وقت تک جدا نہیں ہوا جب تک ان کا انتقال نہیں ہو گیا اور انہیں میں نے شام میں دفن کر دیا پھر میں نے دیکھا کہ ان کے بعد سب کے برعکس فتویٰ کون ہیں؟ تو میں حضرت ابن مسعود رضی اللہ عنہ کے پاس آیا اور انہی کے ساتھ لگا رہا یہاں تک کہ ان کی وفات ہو گئی۔

تقلید شخصی کا وجوب اور اس کی ضرورت

اب تک یہ بات نجوبی واضح ہو چکی کہ خیر القرون میں تقلید مطلق اور تقلید شخصی دونوں ہی ثابت

اور راج تھیں۔ خیر القرون کے بعد علماء کا اس پر اتفاق ہو اگر صرف ائمہ اربعہ یعنی ابوحنیفہ مالک شافعی اور احمد بن حنبل رحمہم اللہ کی تقلید کی جائے گی اور اس میں ایک شخص صرف ایک متنبین امام کی تقلید کرے اور اب یہی واجب ہے۔ اب پہلے تو ہم یہ دیکھتے ہیں کہ اس وجوب کی نوعیت کیا ہے؟

کسی شے کا ضروری اور واجب ہونا دو طرح سے ہوتا ہے۔ ایک یہ کہ قرآن وحدیث میں خصوصیت کے ساتھ کسی امر کی تاکید ہو جیسے نماز روزہ وغیرہ۔ ایسی ضرورت کو وجوب بالذات کہتے ہیں۔ دوسرے یہ کہ اس امر کی خود تو کہیں تاکید نہیں آئی مگر جن امور کی قرآن وحدیث میں تاکید آئی ہے ان امور پر عمل کرنا بغیر اس کے عادتاً ممکن نہ ہو۔ اس لیے اس امر کو بھی واجب کہا جاتا ہے۔ یہی وجہ ہے قول مشور کی کہ مقدمۃ الواجب واجب ایسے وجوب کو وجوب بالغیر کہتے ہیں۔ تو تقلید شخصی واجب بالغیر ہے۔

اب یہ دیکھنا ہے کہ وہ کون سے امور واجب ہیں جن کو تقلید شخصی کے بغیر پورا کرنا عادتاً ممکن نہیں۔ سو وہ یہ ہیں :-

۱۔ علم وعمل میں نیت کا خالص دین کے لئے ہونا

اس کے واجب بالذات ہونے کی دلیل مندرجہ ذیل حدیثیں ہیں۔

۱۔ عن ابن الخطاب قال قال رسول الله صلى الله عليه وسلم انما الاعمال بالنيات
وانما لامرئ ما نوى فمن كانت هجرته الى الله ورسوله فهجرته الى الله ورسوله ومن
كانت هجرته الى دنيا يصيبها او امرأة يتزوجها فهجرته الى ما هاجر اليه له
حضرت عمر رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ تمام
اعمال نیت پر ہیں اور آدمی کو وہی ملتا ہے جو اس کی نیت ہو پس جس شخص کی ہجرت اللہ

رسول کی طرف مقصود ہیں کی ہجرت اللہ ورسول کی طرف واقع ہوتی ہے اور جس شخص کی ہجرت دنیا کی طرف مقصود ہو کہ اس کو حاصل کرنا چاہتا ہے یا کسی عورت کی طرف ہے کلاس سے نکاح کرے گا تو اس کی ہجرت اس شے کی طرف ہے جس کے لیے ہجرت کی ہے۔ باوجودیکہ ہجرت بہت بڑا عمل ہے۔ مگر جب اس میں دنیوی غرض آگئی اور نیت خالص نہ رہی تو وہ اکارت ہوگئی اور اس پر ملامت فرمائی جو ترک واجب پر ہوتی ہے۔

ب۔ عن ابی ہریرۃ رضی اللہ عنہ قال قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم من تعلم علما مما یبتغی بہ وجہ اللہ لا یتعلمہ الا لیصیب بہ عرصا من الدنیا لم یجد عرف الجنة یوم القیامۃ یعنی ریحہا لم

الوہیرہ رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا جو شخص کوئی ایسا علم حاصل کرے جس سے اللہ تعالیٰ کی رضا طلب کی جاتی ہے (خواہ وہ بہت سا علم ہو یا ایک مسئلہ ہو، اور اس کی غرض سیکھنے کی صرف یہ ہو کہ اس کے ذریعے کچھ متاع دینا حاصل کر لوں گا تو قیامت کے روز وہ شخص جنت کی خوشبو نہ پائے گا۔

اس سخت وعید سے معلوم یہ ہوا کہ علم کے سیکھنے میں خواہ ایک ہی مسئلہ ہو نیت کو خالص دین کے لیے کرنا واجب ہے۔

۲۔ خواہش نفسانی پر دین کو غالب رکھنا

اس کے وجوب پر یہ حدیث دلالت کرتی ہے۔

عن عبد اللہ بن عمرو قال قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم لا یومن

احدکم حتی یکون ہواہ تبعاً لما جئت بہ۔ لہ

حضرت عبد اللہ بن عمرو بن عاص رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ

وسلم نے فرمایا کہ تم میں کوئی شخص کامل مومن نہیں ہو سکتا یہاں تک کہ اس کی خواہش نفسانی ان احکام کے تابع نہ ہو جائے جس کو میں لایا ہوں۔

۳۔ ایسے امر سے بچنا جس میں اپنے دین ضرر کا قوی اندیشہ ہو

عن النعمان بن بشیر فی حدیث طویل قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم
من وقع فی الشبهات وقع فی حرام کالرأعی یرعی یوشک ان یرتع فیہ الاوان
لکل سلك حسی الاوان حسی اللہ محارم لہ

ترجمہ حضرت نعمان بن بشیر رضی اللہ عنہ سے ایک طویل حدیث میں مروی ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا جو شخص شبہات میں پڑنے لگتا ہے وہ ضرور حرام میں واقع ہوتا ہے۔ اس کی ایسی مثال ہے جیسے کوئی پروا ہا ایسی چراگاہ کے آس پاس چرائے جس کی گھاس کسی نے روک رکھی ہو تو احتمال قریب ہے کہ اس چراگاہ کے اندر وہ چرنے لگے یا درکھو ہر بادشاہ کی ایسی چراگاہ ہوتی ہے یا درکھو کہ اللہ کے یہاں کی ایسی چراگاہ وہ چیزیں ہیں جن کو اللہ نے حرام کر دیا ہے۔

معلوم ہوا کہ جس چیز سے حرام میں پڑنے کا اندیشہ ہو اس سے بچنا ضروری اور واجب ہے۔

۴۔ اہل حق کے اجماع کی مخالفت نہ کرنا

جیسا کہ حدیث میں ہے:

من فارق الجماعة شبرا فقد خلع ربة الاسلام من عنقه
یعنی جو شخص اہل دین کی جماعت سے ایک باشت برابر بھی جدا ہوا اس اسلام کا حلقہ اپنی گردن سے نکال دیا۔

۵۔ احکام شرعیہ کے دائرہ سے نہ نکلنا

جیسا کہ قرآن پاک میں ہے! فاصبروا لخلقناکم عبتا کیا تم نے گمان کیا کہ ہم نے تم کو جوش بیگار پیدا کیا ہے۔

مولانا اشرف علی تھانوی رحمہ اللہ لکھتے ہیں:

تجربہ و مشاہدہ سے یہ بات ظاہر ہے کہ اس وقت لوگوں کی طبیعتوں میں فساد اور غرض پرستی غالب ہے تو اگر تقلید شخصی نہ کی جائے تو تین صورتوں میں پیش آئیں گی۔

۱۔ بعض لوگ اپنے کو مجتہد سمجھ کر قیاس کرنا شروع کریں گے۔ محض قرآن پاک اور حدیث کی کسی کتاب کا ترجمہ پڑھ کر یا چند عربی کے قواعد سیکھ کر اجتہاد کرنا شروع کر دیں گے۔ اخبارات و رسائل میں ایسے بہت سے اجتہادات شائع ہوتے رہتے ہیں جو اجماع کے بھی خلاف ہوتے ہیں مثلاً یہ بھی کہتے ہیں کہ تصاویر سے جو منج کیا گیا تھا تو اس کی علت یہ تھی کہ عرب ان کی پرستش کرتے تھے۔ اب لوگ سمجھ رہے ہیں کہ وہ علت باقی نہیں رہی لہذا تصویر کشی کی حرمت بھی باقی نہ رہی اس میں دوسرے اور چوتھے امر کا ترک ہوا سہ

۲۔ اجتہاد کو مطلقاً جائز سمجھ کر نہ خود اجتہاد کریں گے نہ کسی کے اجتہاد پر عمل کریں گے صرف ظاہر حدیث پر عمل کریں گے۔ اس کی دو خرابیاں ہوں گے۔

۱۔ وہ احکام جو صریح نصوص میں نہیں ہیں لیکن اس کثرت سے ہیں کہ ان کا احاطہ مشکل ہے ان میں پھر عمل ہی نہ کریں گے۔ اس میں پانچویں امر کا ترک ہوگا۔

ب۔ بعض احادیث کے جن کے ظاہری معنی پر عمل جائز نہیں اس پر عمل ہو جائے گا۔ مثلاً *وفي اخرى لمسلو صلي الظهيم والعصر جميعا والمغرب والعشاء جميعا من غير خوف ولا سفر* (ترجمہ) مسلم کی ایک روایت میں ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ظہر اور عصر ایک ساتھ جمع کر کے اور مغرب اور عشاء ایک ساتھ جمع کر کے بغیر خوف اور سفر کے پڑھی۔ حالانکہ بلا عذر حقیقتہً جمع کرنا کسی کے نزدیک جائز نہیں۔ اس سے مخالفت اجماع لازم آئے گا سہ

۳۔ نہ خود اجتہاد کریں نہ ہر جگہ ظاہر حدیث پر عمل کریں بلکہ مشکل مسائل میں ائمہ کی بغیر تعیین

کے تقلید کریں کبھی ایک مجتہد کے فتویٰ کو لے لیا اور کبھی دوسرے کے فتویٰ کو اس میں بھی دو
خوابیاں ہو سکتی ہیں۔

۱۔ بعض حالتوں میں اجماع کی مخالفت لازم آئے گی مثلاً ایک شخص نے وضو کیا پھر اسکے کہیں
خون نکل آیا جس سے امام ابوحنیفہ کے نزدیک وضو ٹوٹ جاتا ہے تو اس نے کہا کہ میں امام شافعی
رحمہ اللہ کا فتویٰ لیتا ہوں کہ خون نکلنے سے وضو نہیں ٹوٹتا۔ اس کے بعد عورت کو شہوت
سے ہاتھ لگا گیا جس سے امام شافعی رحمہ اللہ کے نزدیک وضو ٹوٹ جاتا ہے اور کہا کہ اس
میں امام ابوحنیفہ کا فتویٰ لیتا ہوں کہ اس سے وضو نہیں ٹوٹتا اور بلا تجمید وضو نماز پڑھ لی۔
چونکہ بالاجماع اس کا وضو ٹوٹ چکا تھا لہذا اس کی نماز باطل ہوئی۔ اس کے اس طرح
کرنے سے اجماع کی مخالفت ہوئی۔

ب۔ بعض حالتوں میں گواجماع کی مخالفت نہ ہوگی لیکن غرض پرستی کے غلبہ کی وجہ سے
اس کا نفس مختلف مسائل میں اس قول کو لے گا جو اس کی خواہش نفسانی کے موافق ہو
اور اس میں ذمیوی غرض حاصل ہوتی ہو۔ لہذا اس قول کو دین سمجھ کر نہیں لے گا بلکہ خاص
غرض یہی ہوگی کہ مطلب نکلے تو یہ شخص دین کو خواہش نفسانی کے تابع رکھے گا جس سے دوسرے
امر واجب میں خلل پڑتا ہے۔ اور ظاہر ہے کہ ایسے شخص کی عمل اور مسئلے کی تحقیق میں نیت
یہی ہوگی کہ ذمیوی غرض حاصل ہو جائے تو پہلا امر واجب بھی چھوٹا۔ اور جب ان چیزوں
کی عادت پڑ جائے گی تو پھر دین کے اصول پر بھی ضرب پڑ سکتی ہے جس سے تنبیہ امر
واجب کا ترک لازم آیا۔ اے

شاہ ولی اللہ رحمہ اللہ الانصاف فی بیان سبب الاختلاف میں تحریر فرماتے ہیں =

فان قلت کیفیت یكون شیء واحد غیر واجب فی زمان وواجب فی زمان آخر
مع ان الشرع واحد فلیس قولک لم یکن الا قتداء بالمجتہد المستقل وواجبہ
صار واجباً الا قولاً متناقضاً متناً فیا قلت، الواجب الاصلی ہوان یكون

في الامة من يعرف الاحكام الفرعية من اولتها التفصيلية اجمع على ذلك
اهل الحق ومقدسة الواجب واجبة فاذا كان للواجب طرق متعددة وجب تحصيل طريق
من تلك الطرق من غير تعيين واذا تعين له طريق واحد وجب ذلك الطريق بخصوصه
كما اذا كان الرجل في مخضمة شديدة يخاف منها الهلاك وكان لرفع المخضمة طرق
من شراء الطعام والتقاط الفواكه من الصحراء واصطياد ما يتقوت به وجب تحصيل
شيء من هذه الطرق لا على اليقين - كم فاذا وقع في مكان ليس هناك صيد ولا
قواكه وجب عليه بذل المال في شراء الطعام - وكذلك كان للسلف طرق
في تحصيل هذا الواجب وكان الواجب تحصيل طريق من تلك الطرق لا على
التعيين ثم انسدت تلك الطرق الا طريق واحد فوجب ذلك الطريق بخصوصه
وكان السلف لا يكتبون الحديث ثم صار يومنا هذه الكتابة الحديث واجبة لان رواية
الحديث لا سبيل لها اليوم الا معرفة هذه الكتب وكان السلف لا تشتغلون بالنحو
واللغة وكان لسانهم عربيا لا يحتاجون الى هذه الغنون ثم صار يومنا هذه معرفة
اللغة العربية واجبة لبعده العهد عن العرب الاول وشواهد ما نحن فيه كثيرة
جدا وعلى هذا ينبغي ان يقاس وجوب التقليد لامام بعينه فانه قد يكون واجبا فاذا
كان انسان جاهل في بلاد الهند وبلاد ما وراء النهر وليس هناك عالم شافعي ولا مالكي
ولا حنبلي ولا كتاب من كتب هذه المذاهب وجب عليه ان يقلد المذهب ابي حنيفة
ويحرم عليه ان يخرج من مذهب لانه حينئذ يخلع عن عنقه ربة الشريعة
ويبقى سدى مهمل بخلاف ما اذا كان في الحرمين فانه ييسر له هناك معرفة
جميع المذاهب - ولا يكفي ان ياخذ بالظن من غير ثقة ولا ان ياخذ من السنة
العوام ولا ان ياخذ من كتاب غير مشهور كما ذكر كل ذلك في النهر الفائق
شرح كنز الدقائق لله

ترجمہ: اگر تم یہ کہو کہ یہ کیونکر ممکن ہے کہ شریعت کے ایک ہونے کے باوجود ایک چیز ایک وقت میں غیر واجب ہو اور دوسرے وقت میں واجب ہو جائے۔ لہذا تمہارا یہ کہنا کہ مجتہد مستقل کی اتباع واجب نہ تھی پھر واجب ہو گئی تناقض و تنافی ہے۔ میں جواب میں یہ کہتا ہوں کہ اہل حق کا اس بات پر اجماع ہے کہ واجب اصل یہ ہے کہ امت میں ایسا شخص موجود ہو جو فرعی احکام کو ان کے تفصیلی دلائل سے جانتا ہو۔ اور واجب کا مقدمہ واجب ہوتا ہے پس جب کسی واجب کے کرنے کے مختلف طریقے ہوں تو ان طریقوں میں سے بلا تعین کسی ایک طریقے کو اختیار کرنا واجب ہوتا ہے۔ جیسے کہ کوئی شخص شدید ہجوک میں مبتلا ہے جس سے ہلاکت کا اندیشہ ہو اور ہجوک کو دور کرنے کے مختلف رستے موجود ہوں مثلاً کھانا خریدے یا ہتکل سے پھل توڑ لائے یا شکار کر لے تو اس وقت بلا تعین کسی ایک طریق کی تحصیل ہوگی لیکن اگر وہ کسی ایسی جگہ میں ہو کہ وہاں شکار اور پھل نل سکے ہوں تو اب اس پر ہی واجب ہوگا کہ وہ پیسے خرچ کر کے کھانا خرید لے۔ اسی طرح سلف کے لیے چند طریقے تھے تو واجب یہی تھا کہ بلا تعین کسی ایک طریق کو اختیار کر لیتے۔ پھر جب سوائے ایک طریقے کے دیگر طرق ختم ہو گئے تو اب خاص اس طریق کی تحصیل واجب ہو گئی۔ سلف حدیثیں نہیں لکھتے تھے جبکہ آج کتابت حدیث واجب ہے کیونکہ اس زمانے میں حدیث کی روایت کا بجز ان کتابوں کی معرفت کے اور کوئی طریقہ نہیں۔ اسلاف نحو و لغت میں مشغول نہیں ہوتے تھے کیونکہ ان کی زبان عربی تھی اور ان کو ان فنون کی حاجت نہ تھی جبکہ اس زمانے میں عرب اول کے دور سے دور ہونے کے باعث عربی لغت کی معرفت واجب ہے اس کی بہت سی مثالیں ہیں۔ اسی پر ایک متعین امام کی تقلید کے وجوب کو بھی قیاس کر لیا جائے کہ کبھی واجب بھی ہوتی ہے۔ پس اگر کوئی جاہل و عامی انسان ہندی ماوراء النہر میں ہو کہ جہاں مالکی شافعی اور حنبلی عالم نہ ہوں اور نہ ہی ان مذاہب کی کتابیں ہوں تو اس پر واجب ہوگا کہ وہ امام ابوحنیفہ رحمہ اللہ کے مذہب کی تقلید کرے اور اس پر حرام ہوگا کہ اس مذہب سے خارج ہو کیونکہ ایسی صورت میں تو وہ اپنے گلے سے شریعت کا پتہ ہی اتار دے گا اور مہمل و بے کار رہے گا برخلاف اس کے جبکہ وہ حرمین میں ہو کہ وہاں اس کے لیے تمام مذاہب کو جاننا ممکن ہوگا (لہذا وہاں اس کو اختیار ہوگا کہ ابتداء کسی بھی مذہب کو اختیار کر لے) اور یہ کافی نہ ہوگا کہ

وہ عزیز ثقہ سے محض گمان پر کوئی مسئلہ لے لے یا عوام سے سنی سنائی باتوں یا کسی غیر مشہور کتاب سے کوئی مسئلہ اخذ کرے جیسا کہ یہ سب کچھ کنز الدقائق کی شرح النہر الفائق میں مذکور ہے۔

مذاہب اربعہ میں تقلید کا انحصار کیوں؟

شاہ ولی اللہ رحمۃ اللہ علیہ اپنی تصنیف عقد الجدید میں ”مذاہب اربعہ کے اختیار کی تاکید اور ان کے چھوڑنے کی شدید عافیت“ کے عنوان کے تحت لکھتے ہیں۔

جان لینا چاہیے کہ ان مذاہب کے اختیار میں ایک عظیم الشان مصلحت اور ان کے چھوڑنے میں ایک بڑا فساد ہے۔ ہم اس کو دلائل سے بیان کریں گے:

امت نے اتفاق کیا ہے کہ وہ معرفت شریعت میں سلف پر اعتماد کرے گی۔ چنانچہ تابعین

نے صحابہ رضی اللہ عنہم پر ترجیح تابعین نے تابعین پر اور اسی طرح ہر طبقہ کے ہمارے اپنے سے پہلوں پر اعتماد کیا ہے۔ اور عقل اسکے متسن ہونے پر دلالت کرتی ہے کیونکہ شریعت نقل اور استنباط سے معلوم ہوئی اور نقل اس کے بغیر قائم نہیں رہ سکتی کہ ہر طبقہ اسے اپنے پہلوں سے اتصال کے ساتھ لیتا رہے۔ اور استنباط میں بھی مذاہب متقدمین پر اپنا قول مبنی کرے اور نیز اس استنباط میں گذشتہ لوگوں سے مدد لے کیونکہ تمام فنون مثلاً صرف نحو طب شعر آہنگری پڑھی گیری اور دیگر بڑی کسی کو ان میں سے کوئی فن اس وقت تک نہیں آیا جب تک ماہر فن کے ساتھ نہ رہا۔ اسکے علاوہ نادر و بعید ہے کہ کبھی ایسا پایا نہیں گیا اگر یہ عقلاً ممکن ہے۔

جب سلف کے اقوال پر اعتماد کرنا متعین ہے تو ضروری ہے کہ انکے وہ اقوال بن پر اعتماد کیا گیا ہے سنیح سے مروی یا مشہور کتابوں میں مدون موجود ہوں۔ نیز یہ بھی ضروری ہے کہ ان اقوال کو زیر بحث بھی لایا گیا ہو کہ اس کے محملات کے راجح کو بیان کیا گیا ہو اور بعض مواقع میں عموم کی تحصیل کسی مجاہد کی تعقید کی گئی ہو۔ اور ان اقوال کے مختلف فیہ میں صحیح کی شکل نکال لی گئی ہو جزیرہ برآں ان کے احکام کی عقلی بیانیہ شدہ ہوں ورنہ ان پر اعتماد صحیح نہیں۔ اور آخری زمانوں میں مذاہب اربعہ کے سوا کوئی ایسا مذہب نہیں جو ان صفات کے ساتھ متصف پایا گیا ہو۔ امامیہ اور زیدیہ کو کہا جاتا ہے مگر وہ اہل بدعت ہیں ان کے اقوال پر اعتماد جائز نہیں۔

دوسرے مذاہب سے باہر نکلنا سوادِ اعظم سے باہر نکلنا ہے۔
 دوسرے مذاہب سے باہر نکلنا سوادِ اعظم سے باہر نکلنا ہے۔
 دوسرے مذاہب سے باہر نکلنا سوادِ اعظم سے باہر نکلنا ہے۔
 دوسرے مذاہب سے باہر نکلنا سوادِ اعظم سے باہر نکلنا ہے۔

سوم: جب خیر القرون سے بعد ہو گیا اور امانات مناع ہو گئیں تو کسی طرح بھی صحیح نہیں کہ ظالم قاصیوں اور خواہش پرست مفتیوں کے اقوال پر اعتماد کیا جائے یہاں تک کہ وہ بصراحت یا بدالالت اپنے قول کو سلف میں سے کسی ایسے شخص کی طرف منسوب کریں جو صدق و امانت میں مشہور ہو اور نیز اسکا وہ قول محفوظ بھی ہو۔

مولانا اشرف علی تھانوی رحمہ اللہ الاقتصاد فی التقلید والا جتہاد میں فرماتے ہیں:

جب اور پر ثابت ہو گیا کہ تقلید شخصی ضروری ہے اور مختلف اقوال لینا متضمن مفسد ہے تو ضروری ہوگا کہ ایسے مجتہد کی تقلید کی جائے جس کا مذہب اصولاً و فروغاً ایسا مدون و منضبط ہو کہ قریب قریب سب سوالات کا جواب اس میں جزئیاً یا کلیاً مل سکے تاکہ دوسرے اقوال کی طرف رجوع نہ کرنا پڑے اور یہ امر منجانب اللہ ہے کہ یہ صفت بجز مذاہب اربعہ کے کسی مذہب کو حاصل نہیں تو ضروری ہوگا کہ ان ہی میں سے کسی مذہب کو اختیار کیا جائے کیونکہ مذہب خامس کو اختیار کرنے میں پھر وہی خرابی نمود کرے گی کہ جن سوالات کا جواب اس میں نہ ملے گا اس کے لیے دوسرے مذہب کی طرف رجوع کرنا پڑے گا تو نفس کو وہی مطلق العنانی کی عادت پڑے گی جس کا فساد اور پر مذکور ہو چکا ہے۔ یہ وہی ہے اختصار کی مذاہب اربعہ میں اور اسی بنا پر مدت سے اکثر جمہور علماء امت کا یہی تعامل اور توارث چلا آ رہا ہے حتیٰ کہ بعض علماء نے ان مذاہب اربعہ میں اہل سنت و جماعت کے منصر ہونے پر اجماع نقل کیا ہے۔

التلیف بین احکام المذہب

لغت میں اس لفظ کا استعمال ملانے کے معنی میں اس طرح پر ہے، لَفَقَ الثُوبَ،

کپڑے کو دوہرا کر کے سینا۔
لَفَّقَ الْحَدِيثَ تَلْفِيْقًا بَاطِلًا مِنْ كَرْنَا لَفَّقَ الشَّقِيْتَيْنِ دَوْنُوْنَ سِرَّةٍ
مَلَكَ سَيْنَا۔

نیز کہا جاتا ہے لَفَّقَ بَيْنَ الشُّوْبِيْنَ جب کہ دوہرا کر کے بیٹے۔
فقہاء کے کلام میں اس لفظ کا استعمال ملتا ہے مثلاً:

الحكمه الملقق باطل بالا جماع
یعنی تلفیق شدہ حکم بالا جماع باطل ہے۔

مختصر خلیل اور اس کی شرح الکبیر میں ہے: ولا تجزى الكفارة حال كونها ملفقة
من نوعين فاكثر كاطعام مع كسوة يعنى كفارة اس حال میں کہ وہ تلقین شدہ (ملا یا
ہوا) ہو دو یا زائد انواع سے مثلاً طعام اور لباس سے تو یہ کفایت نہیں کرتا۔

بطور اصطلاح کے فقہاء کے ہاں اس کی دو قسمیں ہیں التلیق فی الاجتہاد (اگرچہ تلفیق
کے لفظ کا اس معنی میں استعمال کہیں نہیں ہوا)۔ (۲) التلیق فی التقليد۔

التلیق فی الاجتہاد

شیخ محمد احمد فرج السنبوری لکھتے ہیں:

اس سے یہ مراد ہے کہ دو یا زائد مجتہد کسی موضوع میں اجتہاد کریں اور یوں دو یا زائد اقوال
حاصل ہو جائیں۔ پھر ان کے بعد ایک اور مجتہد آئے جو اسی موضوع پر اعتماد کرے اور اسکا اجتہاد اس
بات پر منتج ہو کہ وہ ہر ایک کے قول کا کچھ حصہ لے لے اور اس کا مجموعہ اس موضوع میں اس کا
مذہب بن جائے۔

یہ صورت مندرجہ ذیل دو مسئلوں میں پائی جاسکتی ہے جو اصولیوں کے نزدیک

معروف ہیں۔

۱۔ اگر صحابہ یا کسی اور زمانے کے مجتہدین کے ایک مسئلہ میں دو یا زائد اقوال حاصل ہو جائیں۔ پھر وہ زمانہ گزر جائے تو کیا بعد میں آنے والے مجتہد کو تیسرا قول اختیار کرنے کی اجازت ہوگی یا نہیں؟

۲۔ صحابہ یا کسی اور معاصر مجتہدین کا دو مسئلوں میں اختلاف دو قولوں پر ہونو کیا بعد کے کسی مجتہد کے لیے یہ جائز ہے کہ وہ ایک مسئلہ میں ایک گروہ کا قول لے لے اور دوسرے مسئلے میں دوسرے گروہ کا قول اختیار کر لے یا نہیں؟ ان دونوں ہی مسئلوں میں اختلاف پایا جاتا ہے۔

غزالی رحمہ اللہ نے مستصفیٰ میں اور اسنوی رحمہ اللہ نے شرح منہاج میں صرف پہلے مسئلے میں واقع اختلاف کے محل کو نقل کیا ہے۔ ایسے ہی حنفی علماء اصول میں سے متقدمین مثلاً شمس الائمہ سرخسی رحمۃ اللہ نے اپنی اصول اور فخر الاسلام بزدوی رحمۃ اللہ نے اپنی اصول اور ابوالبرکات نسفی رحمۃ اللہ نے منار میں صرف پہلے مسئلے ہی کو لیا ہے۔ اور ان کا اپنا مختار مذہب یہ ہے کہ تیسرے قول کو ایجاد کرنا مطلقاً منع ہے۔ اسی طرح امام الحرمین شافعی نے برہان میں پہلے مسئلے پر اقتصار کیا ہے۔ یہ بھی قول ثالث کے ایجاد کے عدم جواز کی طرف گئے ہیں اور انہوں نے قائلین ہوا پر رد کیا ہے۔

ابو اسحاق شیرازی نے لمع میں دونوں مسئلے علیحدہ ذکر کیے ہیں اور دونوں میں صرف صحابہ سے متعلق اختلاف ذکر کیا ہے۔ پہلے مسئلے میں وہ عدم جواز کی طرف گئے ہیں اور مجوزین پر رد کیا ہے۔ دوسرے مسئلے کے بارے میں وہ کہتے ہیں ”جب کہ اختلاف کرنے والوں نے دونوں مسئلوں کے مابین تسویہ و برابری کا قول نہیں کیا تو تابعی کے لیے جائز ہے کہ وہ ایک مسئلے میں ایک فریق کا قول لے اور دوسرے مسئلے میں دوسرے فریق کا۔“ نیز کہا کہ ”بعض لوگوں کا کہنا ہے کہ یہ تو تیسرا قول ایجاد کرنا ہے۔ بات غلط ہے کیونکہ انہوں نے دو مسئلوں میں ہر ایک میں صحابہ کی ایک جماعت کے ساتھ موافقت کی ہے۔“ اور جب دونوں فریق دونوں مسئلوں کے برابر ہونے کی تصریح کر دیں تو شیخ ابوالطیب طبری رحمہ اللہ کا قول ہے کہ جواز کا احتمال

ہے کیونکہ ان کے درمیان حکم میں برابری پر اجماع منقطع نہیں ہوا۔ لیکن اصم ہی ہے کہ جائز نہیں۔ امام رازی رحمہ اللہ نے بھی دونوں مسئلوں کو محصول میں علیحدہ ذکر کیا ہے اور دونوں کے بارے میں جواز کے قول کو بھی نقل کیا ہے اگرچہ اکثر محققین کی رائے عدم جواز کی ہے۔ اسی طرح ان دونوں مسئلوں کو علیحدہ علیحدہ ذکر کیا قاضی بیضاوی رحمہ اللہ نے مناج الوصول میں ابن السبکی رحمہ اللہ نے جمع الجوامع میں قرافی رحمہ اللہ نے تنقیح الفصول اور اس کی شرح میں۔

پھر علماء اصول کا ایک گروہ آیا کہ جنہوں نے دونوں کو ایک ہی مسئلہ بنا دیا۔ یہ چیز ہمیں علامہ امجدی رحمہ اللہ کی احکام میں۔ ابن حاجب رحمہ اللہ کی مختصر میں۔ صدر الشریعہ رحمہ اللہ کی تنقیح و توضیح میں۔ ملا حسرت رحمہ اللہ کی مرقاۃ اور اس کی شرح مرقاۃ میں۔ مولیٰ فناری رحمہ اللہ کی فصول بدائع میں۔ ابن ہمام رحمہ اللہ کی تحریر میں اور ابن عبد الشکور کی مسلم الثبوت میں ملتی ہے۔ لیکن ابن ہمام رحمہ اللہ کا مختار مذہب ہی ہے جو حنفیہ متقدمین کا ہے کہ مطلقاً منع ہے اور اسی کا التزام ابن عبد الشکور نے کیا ہے لہٰذا مندرجہ بالا کلام کا حاصل یہ ہے کہ کسی زمانے میں جب کہ ایک مسئلے میں مجتہدین کا اختلاف دو اقوال میں ہو تو کیا ان کے بعد آنے والے مجتہد کو ایک نیا تیسرا قول ایجاد کرنا جائز ہے یا نہیں۔ اس بارے میں چار اقوال ہیں۔

۱۔ سرے سے جائز نہیں۔ مسلم الثبوت اور تقریر مترشح تحریر میں اس کو اکثر کا قول کہا ہے یہی قول امام رازی ان کی کتاب معالم میں۔ حسن کا نوادر شام میں اور امام شافعی رحمہ اللہ کا رسالہ میں ہے۔

۲۔ جب کہ صحابہ رضی اللہ عنہم کا اختلاف دو اقوال میں ہو تو جائز نہیں۔ اگر اختلاف غیر صحابہ کا ہو تو جائز ہے۔ تنقیح میں ہے اذا اختلف الصحابہ بین قولین یکون اجماعاً علی نفی قول ثالث عندنا وما فی غیر الصحابہ فکذا عند بعض مشائخنا وبعضہم خصوصاً ذلک بالصحابۃ رضی اللہ عنہم اذا لا یعوزان یظن بہما الجهل الاصل۔ ترجمہ: ہمارے نزدیک جب کہ صحابہ کا اختلاف دو قولوں پر ہو تو یہ قول ثالث کی نفی

پراجماع ہوگا۔ اگر یہ اختلاف غیر صحابہ میں ہو تو ہمارے بعض مشائخ کا اس وقت بھی یہی قول ہے جب کہ بعض دوسروں نے اس کی تخصیص صحابہ کے ساتھ کی ہے کیونکہ یہ جائز نہیں کہ ان کے بارے میں لاعلمی کی بدگمانی کی جائے (یعنی یہ کہ اگر تیسرے قول کی گنجائش ہوتی تو ان کو ضرور اس کا علم ہوتا)

۳۔ اگر تیسرے قول سے وہ امر مرتفع نہ ہوتا ہو جس پر سابقہ دونوں قول مجتمع ہیں تو جائز ہے ورنہ نہیں۔ آمدی ابن حاسب اور علامہ رازی کا معاملہ کے علاوہ دوسری کتب میں یہی قول ہے رحمہ اللہ۔

۴۔ مطلقاً جائز ہے۔ ابن برہان اور ابن سمعان کے بقول یہ ظاہر ہے اور بعض اصناف کا قول ہے۔ ان کے نزدیک دو قولوں کا اہل عصر سے نقل اجماع نہیں بنتا جب تک کہ ان دونوں پراجماع ثابت بھی نہ ہو جائے۔

قول اول کے قائلین کے دلائل اور ان پر اعتراضات کے جواب۔

دلیل اول۔ اہل عصر کا دو اقوال اختلاف اور ان سے عدم تجاویز ان کی جانب سے دونوں میں سے ایک قول پر منع غلو کے طریق پراجماع ہے اور یہ امر اگرچہ اتفاقی ہے کہ جو قول ثالث کے نہ ہونے کی بنا پر حاصل ہوا ہے لیکن یہی اسی طرح محبت ہے جس طرح کہ ان کا ایک قول پراجماع لہذا اس کا اتباع واجب ہے اور اس کا خلاف کرنا حرام۔

اعتراض دوم میں سے ایک قول پر بطریق منع الغلو اجماع صورت کے اعتبار سے تو اجماع ہوتا ہے حقیقتاً اجماع نہیں ہوتا کیونکہ ہر فریق کے نزدیک ایک قول کا مصداق وہ ہے جو دوسرے کے نزدیک نہیں ہے لہذا اس کا خلاف اجماع کا خلاف نہیں ہوگا۔ جب کہ ایک قول پر فریق کے نزدیک مظنون الصواب اور محتمل خطا ہے تو تیسرے قول کا احداث جائز ہوگا کیونکہ وہ ان دونوں کے نزدیک تحمل صواب ہے اور یہی مدعی ہے۔

۲۔ نیز یہ استدلال اجماع کے استقرار و قائم ہو جانے سے پہلے تیسرے قول کے احداث سے بھی ٹوٹتا ہے کیونکہ جب ایک وقت میں اس کا باہمی اختلاف دو اقوال پر ہو پھر ایک فریق پر اپنی خطا و غلطی ہو جائے تو وہ ان دونوں اقوال کے علاوہ کسی تیسرے قول

کو اختیار کر سکتا ہے یا نہیں؟ اس پر سب کا اتفاق ہے۔ تو جیسا ان کا گذشتہ وقت میں دو قولوں پر اجماع قاصر نہیں ایسے ہی یہاں بھی ہوگا۔

پہلے اعتراض کا یہ جواب دیا جاسکتا ہے کہ جب اہل عصر کا دو قولوں پر اجماع ہو اور انہوں نے تیسرے قول کی طرف تجاویز نہیں کیا تو لازم آیا کہ اسمعیل المؤمنین کا انحصار ان ہی دو میں ہو۔ اور یہ ظاہر و باہر بات ہے۔ یہ امر کہ تیسرا قول دونوں فریقین کے نزدیک محتمل صواب ہے قاصر نہیں ہے کیونکہ جب وہ ایک قول پر متفق و مجتمع ہو جائیں تو تب بھی یہ بات جائز ہے کہ ان کے نزدیک دوسرا قول محتمل صواب ہو کیونکہ اجماع کی قطعیت ان کے اپنے لیے نہیں ہوتی بلکہ دوسرے کے لیے ہوتی ہے کیونکہ اجماع کا ثبوت و تحقیق ہی اس وقت ہوتا ہے جب وہ اہل عصر گزر جائیں تو جب تک اہل اجماع کا زمانہ باقی ہے تو ان کا ایک قول پر اجماع دوسرے قول کے لیے قاطع نہیں ہوگا۔ یہ چیز اس بات کی علامت ہے کہ اہل اجماع کے حق میں وہ ظنی ہوتا ہے۔

دوسرے اعتراض کا یہ جواب ہے کہ جب تک اہل اجماع باقی ہیں اجماع کا تحقق ہی نہیں ہوتا تو ان کے لیے جائز ہے کہ جن دو قولوں پر وہ گذشتہ کل بطریق منع الخلو متفق ہو گئے تھے ان کے علاوہ کوئی تیسرا قول اختیار کر سکیں۔ اور جب وہ ہم عصر اہل اجماع گزر جائیں اور دو قولوں سے تیسرے کی طرف تجاویز نہ کریں تو ان کے بعد والوں کے لیے جائز نہیں کہ اب اجماع کے ثبوت ہونے کے بعد کسی تیسرے قول کا اعداد کر سکیں۔ لہذا اجماع کے ثبوت ہونے کے بعد تیسرے قول کے ایجاد کرنے کو اجماع کے ثبوت ہونے سے پہلے تیسرے قول کے اختیار کرنے پر قیاس کرنا باطل ہے جو کہ صاحب فہم پر مخفی نہیں۔

ذیل ثانی امر متنع ہے کہ جس بات پر سب متفق ہوں اس پر سب کو خطا وار ٹھہرایا جائے۔ تیسرے قول کا اعداد چونکہ اس بات کو مستلزم ہے کہ جن دو قولوں میں ان کا اختلاف ہے ان میں ان کو خطا وار ٹھہرایا جائے لہذا متنع ہوگا۔

اعتراض: جو امر متنع ہے وہ مطلقاً تخطیہ نہیں بلکہ جس بات پر سب متفق ہوں اس پر ان سب کو خطا وار ٹھہرانا۔ اور زیر بحث مسئلے میں ان کا تخطیہ اس بات میں ہے جس

میں ان کا اختلاف ہے۔

لیکن اس کا یہ جواب ہے کہ تخطیہ کے امتناع کے دلائل عام ہیں اور پوری امت کا خطا میں مبتلا ہونا متنع ہے جب کہ قول ثالث کا احداث اس کو مستلزم ہے لہذا یہ جواب بے کار ہے۔

(۲)۔ بعض لوگوں نے اس کا یہ جواب دیا ہے کہ ان کا دو قولوں میں اختلاف ایک دوسرے کو اپنے گمان میں خطا وار ٹھہرانا ہے تو تیسرے قول کا احداث ہر فریق کے اس تخطیہ کی تصویر ہے لہذا جائز ہے انفراداً بھی اور اجتماعاً بھی۔

اس ہر جواب پر یہ اعتراض ہے کہ اجتماعاً ہی طور پر ہر فریق کا تخطیہ اس بات کو مستلزم ہے کہ پوری امت خطا پر ہو حالانکہ یہ بات شرعاً ممکن نہیں لہذا تیسرے قول کا احداث جائز نہیں۔ اور اجتماعاً ہی طور پر تخطیہ کو انفرادی تخطیہ پر قیاس کرنا باطل ہے۔

اس کے جزء اول میں تو وہی سارا کلام چلے گا جو قول اول کے تحت گزرا ہے۔ راجز ثانی تو بعض لوگوں کے نزدیک اگرچہ درست ہے لیکن ہمارے نزدیک باطل ہے جیسا کہ قول اول کی دلیل و جواب کے تحت بیان کیا جا چکا ہے۔

قول ثالث تریخ میں ہے۔ ایک ضابطہ ضروری ہے اور وہ یہ کہ اگر دو قول ایک ایسے امر میں مشترک ہوں جو احکام شرعیہ میں سے بھی ہوں تو اس وقت قول ثالث اجتماع کے باطل کرنے کو مستلزم ہوگا ورنہ نہیں۔

تلویح میں علامہ سعد الدین تفتازانی رحمہ اللہ فرماتے ہیں کہ "اس ضابطہ کے متقرر ہونے کے وقت ضروری ہے کہ دیکھا جائے کہ کونسے موقع پر دو قول ایک حکم شرعی میں مشترک ہیں اور کونسے مقام میں نہیں۔"

لہذا ہم کہتے ہیں کہ اقل دو قولوں میں مختلف ذیہ کبھی تو ایسا شرعی حکم ہوتا ہے جو ایک محل کے ساتھ متعلق ہوتا ہے اور کبھی ایسا شرعی حکم ہوتا ہے جو ایک سے زائد محل کے ساتھ متعلق ہو۔

اپنی صورت میں جب کہ شرعی حکم محل واحد کے ساتھ متعلق ہوتا ہے بلکہ کبھی تو دونوں

قولوں کا اشتراک ایک شرعی حکم میں ظاہر ہوتا ہے اور نتیجہً قول ثالث باطل ہوتا ہے جیسا کہ عدت کے مسئلے میں اور میت کے دادا کا میت کے بھائیوں کے ساتھ وراثت میں شریک ہونے کے مسئلے میں ہے (عدت کے مسئلہ سے مراد اس حاملہ عورت کی عدت ہے جس کا شوہر مر گیا ہو۔ تو حضرت علی رضی اللہ عنہ کے نزدیک عدت وفات اور مدت وضع حمل میں سے جو بھی لمبی مدت ہوگی وہی عدت شمار ہوگی اور حضرت ابن مسعود رضی اللہ عنہ کے نزدیک وضع حمل کی مدت عدت شمار کی جائیگی۔ اس مسئلہ میں دونوں قول اس بات میں مشترک ہیں کہ عدت تنہا جہینوں سے نہیں ہوتی۔ دوسرے مسئلے میں حضرت ابوبکر صدیق رضی اللہ عنہ کا قول ہے کہ کل مال دادا کا ہوگا جبکہ حضرت زید بن ثابت رضی اللہ عنہ کے نزدیک میت کے بھائی بھی دادا کے ساتھ میراث میں شریک ہونگے۔ اس مسئلے میں بھی دونوں قول اس بات میں مشترک ہیں کہ دادا محروم نہیں ہوتا اور یہ بات ظاہر ہے کہ ان میں سے ہر ایک شرعی حکم ہے)

۲۔ اور کبھی ان دونوں قولوں کا ایک حکم شرعی میں عدم اشتراک ظاہر ہوتا ہے جیسا کہ مسئلہ با میں ہے پس قول ثالث باطل نہ ہوگا (مسئلہ ربوہ میں ربوہ کی علت میں اختلاف ہے۔ ابو حنیفہ رحمہ اللہ کے نزدیک علت قدر و جنس ہے۔ امام شافعی رحمہ اللہ کے نزدیک طم مع جنس اور یہ علتیں ہیں حکم شرعی نہیں لہذا یہ دونوں ایک حکم شرعی میں مشترک نہیں البتہ یہ بات مخفی نہیں کہ اگر قول ثالث کی رو سے علت میں جنس کا اعتبار نہ ہو تو یہ مخالف اجماع ہوگا کیونکہ اقوال میں جنس کی علت پر اتفاق ہے۔)

۳۔ کبھی یہ دونوں قول اس طور پر ہوتے ہیں کہ ان سے حکم واحد شرعی میں اشتراک اور دو امور میں افتراق حاصل ہوتا ہے۔

(۱) لیسے صورت میں اگر افتراق شرعی احکام میں سے ہو تو میسرے قول کا احداث باطل ہوگا خواہ شمول وجود کا قول ہو یا شمول عدم کا۔ اس کی مثال مسئلہ ذات الزوجین ہے ذات الزوجین سے مراد وہ عورت ہے جس کو خبر دی گئی کہ اس کا منقود شوہر مر گیا ہے اور وہ دوسری شادی کر لے اور بچھنے۔ پھر اس کا شوہر اول آ جائے تو عنفیہ کے

نزدیک نیچے کا نسب پہلے شوہر سے ثابت ہوگا جب کہ امام شافعی رحمہ اللہ کے نزدیک دوسرے شوہر سے۔ اس مسئلہ میں دونوں قول اس بات میں مشترک ہیں کہ نیچے کا نسب دونوں میں سے کسی ایسے سے ثابت ہوگا اور یہ کہ ایک سے ثبوت نسب شرعاً دوسرے سے ثبوت نسب کے معناتی ہے (اسی کو افتراق کہا ہے اور یہاں یہ شرعی حکم ہے) لہذا قول ثالث کا احداث باطل ہوگا خواہ شمول وجود (یعنی دونوں ہی سے نسب کے ثبوت) کا قول ہو یا شمول عدم (یعنی دونوں میں سے کسی سے بھی نسب کے ثابت نہ ہونے) کا قول ہو۔

(ii) اور اگر افتراق حکم شرعی نہ ہو جیسا کہ خارج عن غیر السبیلین (پیشاب و پانخانہ کی راہ کے علاوہ کسی اور مقام بدن سے نجاست مثلاً خون کا نکلنا کہ امام ابو حنیفہ رحمہ اللہ کے نزدیک وضو کرنا پڑتا ہے اور امام شافعی رحمہ اللہ کے نزدیک موضع نجاست کا وضو واجب ہے) کا مسئلہ کہ دونوں قول متفق ہیں ایک تو وجوب تطہیر یعنی وضو اور مخرج نجاست کے دھونے پر اور دوسرے افتراق پر یعنی یہ کہ واجب ان میں سے کوئی ایک ہے لیکن یہ افتراق حکم شرعی نہیں ہے کہ شرعیعت نے حکم لگایا ہو ایک کا وجوب دوسرے کے وجوب کے معناتی ہے۔

پس قول ثالث اگر شمول عدم (یعنی یہ کہ دونوں میں سے کوئی بھی واجب نہیں ہے) کا قول ہو تو یہ باطل ہوگا کیونکہ یہ سابقہ اجماع کو باطل کرتا ہے۔

اور قول ثالث اگر شمول وجود (یعنی یہ کہ دونوں ہی واجب ہیں) کا قول ہو تو یہ باطل نہ ہوگا کیونکہ یہ اجماع گزشتہ کے ابطال کو مستلزم نہیں ہے اس تفصیل سے یہ بات معلوم ہوئی کہ یہ حکم لگانا کہ جب دو قول کسی حکم شرعی میں مشترک ہوں تو قول ثالث اجماع کے ابطال کو مستلزم ہوتا ہے اپنے اطلاق پر نہیں ہے۔

ii- دوسری صورت میں جبکہ مختلف فیہ ایسا حکم ہو جو ایک سے زائد محل کے ساتھ متعلق ہو تو دو قولوں کے اختلاف کی تین صورتیں ہیں:-

1- ایک فریق متعین صورت میں حکم کے ثبوت کا قائل ہو۔ اور دوسری صورت میں حکم کے عدم ثبوت کا قائل ہو جبکہ دوسرے فریق کا قول اس کے برعکس ہو مثلاً امام ابو حنیفہ

رحمہ اللہ کے نزدیک غیر المسلمین سے نجاست کے خروج سے وضو ٹوٹتا ہے عورت کو چھونے سے وضو نہیں ٹوٹتا جبکہ امام شافعیؒ کے نزدیک عورت کو چھونے سے وضو ٹوٹتا ہے خارج من غیر المسلمین سے نہیں پس یہ قول کرتا کہ ان دونوں ہی سے وضو ٹوٹتا ہے ہاں میں سے کسی سے بھی وضو نہیں ٹوٹتا۔ مجمع علیہ حکم شرعی کو باطل نہیں کرتا۔ مقدمہ اعلیٰ السنن میں ہے کہ اگر کوئی یہ اعتراض کرے کہ یہ دونوں قول ایک حکم شرعی یعنی عدم جواز صلاۃ میں مشترک ہیں کیونکہ جو شخص پچھنے لگوانے اور عورت کو چھوئے تو بالا جماع اس کی نماز درست نہ ہوگی حنفیہ کے نزدیک پچھنے لگوانے سے اور شافعیہ کے نزدیک عورت کو چھونے کی وجہ سے تو یہ کہتا صحیح ہوگا کہ شمول عدم یعنی دونوں ہی سے وضو کے نہ ٹوٹنے کا قول حکم شرعی پر اجماع کا مبطل ہوگا۔ اس کا جو جواب ذہن میں آتا ہے وہ یہ ہے کہ یہ کہنا درست نہ ہوگا کہ یہ نماز بالا جماع باطل ہے کیونکہ ہمارے نزدیک عدم جواز پچھنے لگوانے کی وجہ سے ہوگا جبکہ امام شافعیؒ رحمہ اللہ کے نزدیک عورت کو چھونے کی وجہ سے۔ اور یہ دونوں حکم ایک دوسرے سے جدا اور لا تعلق ہیں۔ اور ممکن ہے کہ ابو حنیفہ رحمہ اللہ خروج میں خطا پر ہوں اور مس میں صواب پر ہوں اور شافعیؒ رحمہ اللہ مس میں خطا پر ہوں اور خروج میں صواب پر ہوں کیونکہ یہ تو ضروری نہیں ہے کہ اگر ایک میں خطا پر ہوں تو لازماً دوسرے میں بھی خطا پر ہوں۔

۲- ایک فریق دونوں صورتوں میں ثبوت کا قائل ہو (شمول وجود) اور دوسرا دونوں میں عدم ثبوت کا (شمول عدم)۔ اسی کا نام عدم القائل بالفصل ہے (رہا اجماع مرکب تو وہ اس سے عام تر ہے)

ا اگر دونوں شمول ایک حکم شرعی پر متفق ہو جائیں تو افتراق کا قول مبطل اجماع ہوگا۔ اس کی نظیر یہ ہے کہ باپ اور دادا کو امام ابو حنیفہ رحمہ اللہ کے نزدیک باکرہ بالغ پر ولایت

اجبار یعنی بغیر بالغ کنواری کی مرضی کے نکاح کرنے کا اختیار حاصل نہیں ہے۔
 امام شافعی رحمہ اللہ کے نزدیک ان دونوں کو یہ ولایت و اختیار حاصل ہے۔ پس اگر کوئی
 قول ثالث ایسا لائے کہ باپ کو ولایت حاصل ہوگی دادا کو نہیں تو یہ اجماع کے خلاف
 ہوگا کیونکہ شمول وجود اور شمول عدم دونوں ایک حکم شرعی پر متفق ہیں اور وہ حکم شرعی
 ہے ولایت میں باپ اور دادا کی مساوات کیونکہ از روئے شرع باپ کی عدم موجودگی
 میں دوا مثل باپ کے ہوتا ہے

۱۱ اور اگر دونوں شمول ایک حکم شرعی پر متفق نہ ہوں تو افتراق کا قول مبطل اجماع نہ ہوگا۔
 اس کی نظیر یہ ہے کہ عیوب خمسۃ زوجین میں جذام جنون اور برص اور
 بیوی میں شرمگاہ میں کوئی رسولی وغیرہ جو ادخال میں مانع ہو یا شرمگاہ کی تنگی اور شوہر
 میں قطع ذکر اور نامردی — کی بناء پر امام شافعی رحمہ اللہ کے نزدیک فسخ نکاح کا
 اختیار ہوگا جبکہ امام ابو حنیفہ رحمہ اللہ کے نزدیک فسخ نکاح کا اختیار نہیں ہوگا۔
 چونکہ دونوں شمول یہاں کسی حکم شرعی پر متفق نہیں کہ ان کے درمیان مساوات حکم
 شرعی نہیں ہے لہذا قول ثالث جو افتراق پر مشتمل ہو یعنی بعض عیوب سے فسخ کا اختیار
 ہو بعض سے نہیں مبطل اجماع نہیں ہوگا۔

۳۔ ایک فریق دو میں سے ایک متعین صورت میں ثبوت کا قائل ہو اور دوسری میں عدم کا
 اور دوسرا فریق دونوں ہی میں یا تو ثبوت کا قائل ہو اور یوں ایک متعین صورت میں ثبوت
 پر اتفاق ہو یا دونوں میں ثبوت پر اتفاق ہو یا دونوں میں عدم ثبوت کا قائل اور یوں
 ایک متعین صورت میں عدم ثبوت پر اتفاق ہو جائے۔ پس قول ثالث مجمع علیہ
 کے لیے مبطل ہوگا۔ جیسے کہ کعبۃ اللہ کے اندر نفل اور فرض نماز کا مسئلہ ہے
 حنیفہ کے نزدیک دونوں جائز ہیں اور شافعیہ کے نزدیک صرف نفل جائز ہیں
 فرض نہیں پس نفل کے جواز پر اتفاق ہے۔ لہذا قول ثالث جو یا تو دونوں کے
 عدم جواز پر مشتمل ہوگا یا فرض کے جواز اور نفل کے عدم جواز پر مشتمل ہوگا اجماع
 کے مخالف ہوگا۔

تلفیق فی التقلید

اس عنوان کو استعمال کیے بغیر اگرچہ اس سے متعلق ضروری مباحث تقلید شخصی کے ذیل میں آچکے ہیں لیکن چونکہ فقہاء کے ہاں اس اصطلاح کا استعمال پایا جاتا ہے اور اس کی قسمیں ہیں جو ہر ایک جائز و ناجائز ہیں اور نیز موجودہ دور میں ہمارے ہاں بھی اور بلاد عرب میں بھی ایسے لوگ ہیں جو تقلید کا نام لیتے ہیں لیکن اس کی شرائط کو نظر انداز کرتے ہیں جس کی بناء پر مفسدہ کی راہ مفتوح ہوتی ہے۔ لہذا اس عنوان کو مستقل طور پر زیر بحث لاتے ہیں۔

تقلید میں تلفیق اس امر کو کہیں گے کہ مقلد کسی ایک امام کا قول سے لے اور کبھی دوسرے کا گو یا دوسرے لفظوں میں یہ تقلید مطلق کی صورت ہوگی اگرچہ آتی بات عام طور پر تسلیم کی جاتی ہے کہ یہ امر اربعہ کے دائرہ میں رہے گی۔

تقلید شخصی کی بحث میں ہم یہ بیان کر چکے ہیں کہ اس کا ثبوت حدیث پاک سے ہے اور صحابہ و تابعین رضی اللہ عنہم کا اس پر تعامل بھی تھا۔ غیر ائمہ کے بعد اس کو واجب قرار دیا گیا کیونکہ لوگوں کی حالت کے متغیر ہوجانے سے وہ پانچ امور مذکورہ کہ جو دین میں واجب لذات تھے ان کو پورا کرنا تقلید شخصی کے بغیر ممکن نہ تھا۔ اور چونکہ مقدمہ الواجب واجب لہذا تقلید شخصی کو واجب یعنی واجب بغیرہ قرار دیا گیا اور اس وقت سے اب تک امت کا اسی پر تعامل و توارث چلا آ رہا ہے

تنبیہ بعض حوالہ جات میں جو یہ بات سامنے آتی ہے کہ کسی ایک امام کا اتباع لازم و واجب نہیں تو اس سے مراد ہے کہ واجب لذات نہیں۔ اس سے اس کے واجب بغیرہ ہونے کی نفی نہیں نکلتی کیونکہ ایسا کہنے والے خود چند شرائط عائد کرتے ہیں جن کا مطلب یہ ہوا کسی ایک متعین امام کا اتباع یعنی تقلید شخصی ان شرائط کے ہوتے ہوئے واجب نہیں۔ اور اگر ان شرائط کا لحاظ نہ رکھا جائے یا وہ مفقود ہوں تو پھر تقلید شخصی واجب ہوگی۔

شرح المہذب میں ہے: کیا عامی پر لازم ہے کہ وہ ایک متعین مذہب اختیار کرے کہ اسی کے عزائم و درخصتوں پر عمل کرے؟ بدر ان نے اس کے جواب میں دونوں صورتیں نقل کی ہیں۔

اول: اس پر لازم نہیں ہے جیسا کہ خیر القرون میں یہ واجب و لازم نہ تھا کہ کسی ایک عالم کو تقلید کے لیے مخصوص کر لے۔

دوم: اس پر لازم ہے۔ اسی پر ابوالحسن الکیانی نے جزم کیا ہے اور یہ اس شخص کے بارے میں ہے جو فقہاء اور دیگر ارباب علوم کے مرتبہ اجتناب و کونہ پنہا ہو۔ اس کی وجہ یہ ہے کہ اگر اس کے لیے اجازت ہو کہ جس مذہب کی چاہے اتباع کرے تو یہ اجازت اس کا سبب بنے گی کہ نفس پرستی میں مبتلا ہوتے ہوئے مذاہب کی رخصتوں کو لے لے اور یوں تحلیل و تحریم اور وجوب و جواز کے مابین اختیار حاصل کر لے۔ اور یہ بات تکلیف کے مقصد ہی کو زائل کرنے والی ہے بخلاف عصر اول کے کہ اس وقت مذاہب پر سے طور پر مذہب و مدون نہ تھے (اور اتباع خواہش کا بھی اندیشہ نہ تھا) پس اس بناء پر لازم ہے کہ وہ متعین طور پر کسی ایک مجتہد کو تقلید کے لیے اختیار کر لے۔ لہ

فیض القدر شرح جامع الصغیر میں علامہ عبدالرزوق منادی رحمہ اللہ فرماتے ہیں: "اور غیر مجتہد پر واجب ہے کہ وہ ایک معین مذہب کی تقلید کرے۔ حدیث پاک اختلاف امتی رحمۃ سے ایک مذہب سے دوسرے مذہب کی طرف انتقال کا جواز ملتا ہے۔ شافعیہ کے نزدیک بھی صحیح قول جواز کا ہے لیکن صحابہ اور ایسے تابعین کی تقلید جائز نہیں جن کا مذہب مدون نہیں جیسا کہ امام الحرمین نے کہا ہے کہ ہر وہ شخص کہ جس کا مذہب مدون نہیں اس کی تقلید جائز نہیں پس ائمہ اربعہ کے علاوہ اوروں کی تقلید قضاء و افتاء میں منع ہے کیونکہ مذاہب اربعہ پھیلے اور تحریر میں آئے یہاں تک کہ ان کے مطلق اقتیاد اور ان کے عام کی تخصیص ظاہر ہو گئی۔ بخلاف دیگر مجتہدین کے کہ ان کے پیروکار باقی نہ رہے۔"

سبکی رحمہ اللہ نے کہا کہ ایک مذہب سے دوسرے کی طرف منتقل ہونے والوں کے مختلف

احوال ہیں۔

۱۔ مذہب غیر کے راج ہونے کا اعتقاد کر لے تو اس کے لیے اپنے گمان کے مطابق راج کی پیروی کے لیے اس پر عمل جائز ہوگا۔

۲۔ مذہب غیر کی تقلید سے اس کا مقصد رخصت کو حاصل کرنا ہے ایسی ضرورت کی بنا پر جو اس کو لاحق ہوگی ہو۔ تو جائز ہے۔

۳۔ مقصد مجرور رخصتوں کو تلاش کرنا ہے۔ اس صورت میں جائز نہیں کیونکہ یہ اتباع نفس ہے اتباع دین نہیں۔

۴۔ اس سے بھی ایک درجہ آگے بڑھ کر رخصتوں کی اتباع کو اپنی عادت ہی بنا لے۔ اس حالت میں تو اور شدت سے ناجائز ہوگی۔

۵۔ تقلید غیر سے ایسی حقیقت مرکبہ وجود میں آتی ہو جو اجماع کے مخالف ہو۔ اس حالت میں بھی ناجائز ہے۔

۶۔ اذل مجتہد کی تقلید پر عمل کرے مثلاً کوئی حنفی شفعہ جو ارکاد عوی کرے اور اس کی بنا پر زمین حاصل کر لے۔ پھر اس زمین کا کوئی مستحق نکل آئے۔ اور اب یہ ارادہ کرے کہ امام شافعی رحمہ اللہ کی تقلید کرے۔ تو اس حالت میں اس کے لیے امام شافعی رحمہ اللہ کی تقلید منع ہوگی بعض لوگوں کا کہنا ہے کہ رخصتوں کی تلاش جو منع ہے تو اس وقت جب کہ مصلحت دینیہ مد نظر نہ ہو۔ ورنہ منع نہیں جیسے کہ غائب کا مال بیچنا کیونکہ سبکی رحمہ اللہ کا فتویٰ ہے کہ اس میں امام شافعی رحمہ اللہ کی تقلید اولیٰ کیونکہ کھانے پینے کی چیزوں میں لوگوں کو اس کی ضرورت ہوتی ہے اور قاعدہ ہے کہ الامرا اذا ضاق التسع۔

مغنیہ مطلقاً منع انتقال کی طرف گئے ہیں۔ فتح القدیر میں ہے کہ اجتہاد برہان کی بنا پر ایک مذہب سے دوسرے مذہب کی طرف منتقل ہونے والا گناہ گار ہے اور اس کو تعزیر کی جائے گی۔ اور بغیر اجتہاد و برہان کے تو بطریق اولیٰ ناجائز اور قابل تعزیر ہوگا۔ پھر انتقال کی حقیقت کا تحقق مسئلہ خاصہ کے حکم میں ہوتا ہے جس میں اس نے تقلید کر کے عمل کر لیا ہو ورنہ اس کا محض یہ کہنا کہ میں ابو حنیفہ رحمہ اللہ کی تقلید ان مسائل میں کرتا ہوں جن میں ان کا فتویٰ موجود ہے یا یہ کہے کہ میں نے اجمالاً ان کا

التزام کیا ہے جب کہ وہ ان کی صورتوں سے ناواقف ہو۔ ”حقیقتاً“ تقلید نہ ہوگی بلکہ محض وعدہ ہوگا پھر آگے فرمایا کہ یہ انتزاعات لوگوں کو رخصتوں کے تلاش کرنے سے روکنے کے لیے ہیں۔
 نے چند شرطوں کے ساتھ انتقال فی المذہب کو جائز کیا ہے۔ تیقح قرآنی میں

مالکیہ

علامہ بیجی زناقی رحمہ اللہ سے منقول ہے:

حوادث میں اہل مذاہب میں سے ہر ایک کی تقلید جائز ہے۔ اسی طرح ایک مذہب سے دوسرے مذہب کی طرف انتقال بھی جائز ہے لیکن تین شرائط کے ساتھ۔

- ۱۔ اس طور پر دونوں مذہبوں کو جمع نہ کرے کہ اجماع کی مخالفت لازم آئے جیسا کہ کوئی شخص بغیر ہر دنی اور گواہ کے نکاح کرے کیونکہ ایسا قول کسی نے بھی نہیں کیا۔
- ۲۔ جس کی تقلید کرنا چاہے اس کے بارے میں فضیلت کا اعتقاد رکھے کہ اس کو روایت پہنچی ہے۔

۳۔ رخصتوں کو تلاش نہ کرے۔

سے جو کچھ منقول ہے اس سے بھی مندرجہ بالا شرائط کے ساتھ جواز پر دلالت ہوتی ہے۔

حنابلہ

مقدمہ اعلیٰ السنن الفرائد فی علوم الفقہ میں ہے۔

جان لو کہ مجتہدین کے اقوال کے مابین تلیفیق اگر مبطل اجماع ہو تو جائز نہیں ورنہ جائز ہے۔ اس کی نظیر اس شخص کی نماز ہے جس نے وضو کے بعد تپچھنے لگوائے (یعنی خون لکھوایا) اور عورت کو چھوا اور بغیر تجرید وضو کے نماز پڑھی تو یہ نماز بالاجماع باطل ہے۔ اسی طرح اس شخص کی نماز کا معاملہ ہے جو خون لکھوانے میں امام شافعی رحمہ اللہ کا قول لے لے اور نماز میں فاتحہ کی عدم کینت کا قائل امام ابو حنیفہ رحمہ اللہ کی وجہ سے ہو اور محض قرآن کی ایک آیت پر اکتفاء کرتے ہوئے سورہ فاتحہ نہ پڑھے تو یہ نماز بالاجماع باطل ہے امام شافعی رحمہ اللہ کے نزدیک ترک فاتحہ کی وجہ سے اور امام ابو حنیفہ رحمہ اللہ کے نزدیک بے وضو ہونے کی وجہ سے ہی حکم ایک عمل میں تلیفیق کا ہے۔

اگر دو عملوں میں تلفیق کرے یا اس طور کہ وضو کے بعد خون نکلائے اور بغیر تجدید وضو کے نماز پڑھے اور فاتحہ کا ترک نہ کرے۔ اور دوسری نماز کو وضو کے اعادہ سے ادا کرے اور اس میں صرف ایک آیت پر اقتصار کرے تو یہ جائز ہے۔

درمیں ہے ان الحکمہ الملق یا طل بالا جماع یعنی تلفیق شدہ حکم بالا جماع باطل ہے۔ اس پر ابن عابدین شامی رحمہ اللہ فرماتے ہیں کہ حکم سے مراد حکم وضعی ہے جیسے کہ صحت۔ اس کی مثال یہ ہے کہ متوضی کے بدن سے خون بہے اور وہ عورت کو چھوئے پھر نماز پڑھے لے چونکہ اس کی نماز کی صحت مذہب شافعی اور مذہب حنفی سے لفق ہے اور تلفیق باطل ہے تو اس نماز کی صحت بھی اس وقت منتفی ہے۔ جو ہم نے ذکر کیا اس سے یہ بات حاصل ہوئی کہ انسان پر مذہب معین کا التزام واجب (یعنی لذاتہ) نہیں ہے اور اس کے لیے جائز ہے کہ وہ ایک مسئلے میں اپنے امام کے مذہب پر عمل کرنے کے بعد دوسرے امام کے مذہب پر عمل کسی اور موقع پر کر سکتا ہے جب کہ تمام شرائط کو پورا کر رہا ہو اور اگر شرائط پوری نہ ہو رہی ہوں تو جائز نہ ہوگا) تو یہ دو مختلف واقعات پر عمل ہوا جس میں ایک کا دوسرے سے قطعاً کوئی تعلق نہیں اور نہ ہی اس میں بعینہ اس عمل کا ابطال ہے جو اس نے دوسرے امام کی تقلید میں کیا ہے کیونکہ فعل کا گزرنہ مثل قاضی کے نافذ کر دینے کے ہے جو توڑا نہیں جاسکتا۔

نیز درمیں ہے کہ ضرورت کے وقت غیر کی تقلید میں کوئی حرج نہیں البتہ اس کی شرط یہ ہے کہ ان تمام باتوں کا التزام کیا جائے جن کا اس امام نے ایجاب کیا ہے جو ہر اس قاعدے کے کہ ان الحکمہ الملق یا طل بالا جماع ابن عابدین رحمہ اللہ کہتے ہیں کہ امام شافعی رحمہ اللہ نے تقدیم نماز کے لیے تین شرطیں عائد کی ہیں (۱) پہلی نماز کو مقدم کرے (۲) پہلی نماز کی فراغت سے پیشتر جمع کی نیت کرے (۳) دونوں نمازوں کے درمیان کوئی ایسا کام نہ کرے جس کو عرف میں فاصل سمجھا جاتا ہو۔ اور جمع تاخیری میں صرف پہلی نماز سے فراغت سے پیشتر جمع کی نیت کرنا شرط ہے۔ اور نیز شرط ہے کہ نماز میں فاتحہ پڑھے اگرچہ معتدی ہو اور یہ کہ اپنی شرمگاہ یا کئی اجنبیہ کو چھونے پر وضو کا اعادہ کرے۔ اسی طرح اور دوسرے شرائط وارکان ہیں جن کا تعلق اس فعل و عمل سے ہے۔

شاہ ولی اللہ رحمہ اللہ نے بھی عقدا مجید میں اس موضوع سے متعلق بحث کی ہے لکھتے ہیں کہ متعجب فی المذہب کسی مسئلے میں دوسرے امام کی تقلید کرتے ہوئے اپنے امام کے مذہب کے خلاف عمل کرنا چاہیے تو کیا اسے اجازت ہے؟ اس میں اختلاف ہے غزالی رحمہ اللہ اور ایک جماعت نے اس سے منع کیا ہے لیکن جمہور کے نزدیک یہ قول ضعیف ہے۔۔۔۔۔ اکثر جن میں سے آمدی، ابن حاجب، ابن ہمام اور نووی وغیرہ ہیں رحمہم اللہ کا قول جواز کا ہے۔۔۔۔۔ لیکن ان میں پھر شرط جواز میں اختلاف ہے۔

- ۱۔ بعض نے کہا کہ جس میں تقلید کر چکا اس میں بالاتفاق رجوع نہ کرے ابن ہمام رحمہ اللہ نے اس کی تفسیر کی کہ اس پر عمل کر لیا سو۔۔۔۔۔ لیکن اس قول کو رد کیا گیا کہ اکثر سلف سے روایت کیا گیا کہ وہ جس مذہب پر پہلے عمل کر چکے تھے اس کے خلاف کیا۔
- ۲۔ بعض نے کہا کہ شخصتیں تلاش نہ کرے۔

ایک قول یہ ہے کہ اس سے مراد ہے جو آسان ہو۔ اس قول کو رد کیا گیا بایں طوہر کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم کو جب اختیار دیا جاتا تو اگر گناہ نہ ہوتا تو آپ آسان کو اختیار کرتے تھے دوسرا قول یہ ہے کہ اس سے مراد ہے کہ جس کی تقویت دلیل سے نہ ہو بلکہ دلیل اس کے خلاف قائم ہو جیسے متعہ وغیرہ

۳۔ بعض نے یہ شرط بیان کی ہے کہ عمل کنندہ ایسی تلفیق نہ کرے جس سے دونوں اماموں کے نزدیک ایک شکل بن جائے۔

ایک قول یہ ہے کہ جو ممنوع ہے وہ مرکب شکل ہے جو ایک مسئلے میں حاصل ہو جیسے بلا تزیین و ضوکیا پھر اس کے جسم سے خون بہہ بڑا۔ وہ ممنوع نہیں جو دو مشکوں میں ہو جیسے کسی نے مذہب شافعی پر کپڑا پاک کیا اور مذہب حنفی پر ناز پڑھی۔

۴۔ بعض نے یہ شرط رکھی کہ وہ مسئلہ ایسا نہ ہو جس سے قضاء قاضی ٹوٹ جاتی ہو یہ عمدہ بات ہے۔ اس سے احتراز اس وقت ہو سکتا ہے جب مشہور و مقبول مذاہب اربعہ میں سے

کسی کی تقلید کرے۔

آگے شاہ صاحب رحمہ اللہ فرماتے ہیں: اپنے مذہب کے خلاف دوسرے مذہب پر عمل کے جواز کے لیے میں یہ شرط پسند کرتا ہوں کہ اس سے قضاء، قاضی نہ ٹوٹتی ہو خواہ وہ ٹوٹنا ایسے دو معنی کے اجتماع کی وجہ سے ہو جن میں ہر ایک صحیح ہو مثلاً نکاح بغیر نیت کے اور بغیر اعلان کے یا اور کسی وجہ سے۔ اور پسندیدگی و اختیاری کی شرائط یہ ہیں دلیل میں کسی معنی کے لیے التشریح صدر ہونا۔ یا سلف میں اس پر عمل کرنے والوں کا زیادہ ہونا یا اس کا احتیاط سے زیادہ قریب ہونا یا اس کے باعث ایسی تشکی سے حصول نجات ہوتا ہو جس کے ہوتے ہوئے اس ارشاد گرامی پر عمل ناممکن ہو کہ اذا امرتکم بامر فاتوا منہ ما استطعتم (جب میں تم کو کوئی حکم دوں تو تم اپنی استطاعت بھراؤ کوجبالاؤ) اور ایسے ہی اور شریعت کے معانی معتبرہ ہوں صرف خواہش نفس اور طلب دنیا نہ ہو۔

شاہ ولی اللہ رحمہ اللہ اپنی اسی کتاب عقدا الجدید میں عامی کے بیان کی فصل میں لکھتے ہیں۔
 کہ ایسی رحمہ اللہ قطع طور پر کہتے ہیں کہ عامی پر واجب ہے کہ وہ مذہب معین کا التزام کرے اور جمع الجوامع میں بھی اس کا واجب ہونا پسند کیا ہے لیکن یہ التزام صرف خواہشات کے لیے نہ ہو بلکہ ایک مذہب کی ہر ہر مسئلے میں تقلید کرے اور اس کے بارے میں راجح یا دوسرے کے مساوی ہونے کا اعتقاد رکھے مروج ہونے کا اعتقاد نہ رکھے۔

نودی رحمہ اللہ نے فرمایا کہ دلیل کا مقصد یہ ہے کہ کسی مذہب کا التزام نہ کرے بلکہ جس سے چاہے رخصتوں کو تلاش کیے بغیر فتویٰ دریافت کرے شاید کہ جس نے منع کیا ہے اس نے عامی کے رخصتوں کے تلاش نہ کرنے پر اعتماد نہیں کیا۔ اور جب اس نے کسی مذہب معین کا التزام کر لیا تو صحیح تر یہی ہے کہ اس سے خروج جائز ہے۔

اس کلام سے معلوم ہوا کہ جب تک رخصتوں کو تلاش کرنے کی نیت نہ ہو عامی کے لیے مختلف مجتہدین سے مختلف مواقع پر مسئلہ پوچھنا جائز ہے جیسا کہ خیر القرون میں تھا۔ لیکن اب جبکہ لوگوں کے حالات متغیر ہو چکے ہیں اور اکثر عرض پرستی پائی جاتی ہے فتویٰ یہی ہے کہ صرف ایک ہی مجتہد

سے ہر موقع پر مسئلہ پوچھے۔ دوسرے نقطوں میں تقلید شخصی کرے اور یہی واجب ہے۔ رہے وہ لوگ جن کے بارے میں اطمینان بھی ہو کہ غرض کے بندے نہیں ہیں تو ان کو بھی تعلق سے روکا جائے گا کیونکہ قاعدہ ہے کہ انتظامی احکام جو مفسد سے بچانے کے لیے ہوں ان میں اعتبار اکثر ہی کا ہوتا ہے اور اکثر کی حالت پر نظر کر کے حکم عام ہی دیا جاتا ہے اور یہی معنی میں فقہاء کے اس قول کے کہ جس امر میں عوام کو ایہام ہو وہ خواص کے حق میں بھی مکر وہ ہو جاتا ہے۔

ہاں اگر ضرورت شدیدہ ہو تو اصحاب علم و فقہ اس میں غور فکر کر کے کسی دوسرے امام کے قول کو: جمیع شرائط لے کر فتویٰ دے سکتے ہیں۔

خلاصہ کلام یہ ہے کہ تعلق کے جائز ہونے کی چند شرطیں ہیں:

۱- مذہب غیر پر عمل کرنا ضرورت شدیدہ کی بنا پر ہو۔

۲- اتباع ہوا کی بنا پر نہ ہو۔ اس شرط پر پوری امت کا اجماع و اتفاق ہے۔

علامہ ابن تیمیہ رحمہ اللہ نے اس مسئلہ میں کہ ایک شخص نے فاسق گواہوں کی موجودگی میں نکاح کیا پھر عورت کو تین طلاقیں دے دیں پھر چاہا کہ حرمت منغلط سے چھڑکا را حاصل کرے اس طریقے پر کہ وہ نکاح امام شافعی رحمہ اللہ کے مذہب پر فاسد تھا لہذا اطلاق نہیں پڑی (کہ نکاح ہی درست نہ تھا) فرمایا: یہ قول مسلمانوں کے اجماع کے خلاف ہے کیونکہ مسلمانوں کا اتفاق ہے کہ جو شخص کسی شے کی حلت کا اعتقاد رکھے تو اس پر لازم ہے کہ وہ وہی اعتقاد رکھے خواہ وہ اس کی غرض کے موافق ہو یا مخالف۔ اور جو شخص کسی شے کی حرمت کا اعتقاد رکھے تو اس پر لازم ہے کہ وہ دونوں حالتوں میں وہی اعتقاد رکھے اور یہ اطلاق دینے والے نکاح کے سبب دلی (یعنی گواہ) کے فسق کے فاسد ہونے کا ذرا فکر نہیں کرتے مگر تین طلاقیں دینے پر۔

مخض اپنی عرض و خواہش کے لیے کبھی تو ایسے کی تقلید کر لیتے ہیں جو اس کو فاسد قرار دے اور کبھی ایسے کی تقلید اختیار کرتے ہیں جو اس کو صحیح قرار دے۔ اور ایسی بات پر امت کا اتفاق

ہے کہ جائز نہیں۔

چند سطروں کے بعد فرماتے ہیں۔ اگر مستفتی یوں کہے کہ مجھے پہلے اس کا علم نہیں تھا اور اب میں اس کا التزام کرتا ہوں تو اس کی بات نہیں مانی جائے گی کیونکہ یہ چیز تلامب بالبدین کا دروازہ کھولتی ہے اور یہ چیز ذریعہ بنتی ہے کہ تحریم و تحلیل میں اغراض کے تابع ہو جائیں۔“
ضرورت شدیدہ کی شرط بھی تو جو طلب ہے کہ واقعاً ضرورت ہو جس کا اندازہ فیصلہ کر سوں ناکس نہیں بلکہ صرف وہ اصحاب علم و فہم کر سکتے ہیں کہ جن کی نظر میں مسئلہ کے جمیع پہلوؤں پر ہوں۔

۳۔ تلیق خارق اجماع نہ ہو چکی کہ صاحب درمختار نے اس پر اجماع بایں الفاظ بیان کیا ہے ان الحکم الملقق باطل بالاجماع اس شرط کی تفصیل پہلے گزر چکی ہیں۔ مولانا اشرف علی تھانوی رحمہ اللہ الحلیۃ الناجزۃ میں فرماتے ہیں :-

ہمارے نزدیک ان اقوال مختلفہ میں سے یہ قول اعدل الاقوال ہے کہ عمل واحد میں تلیق خارق اجماع کی اجازت نہ ہو اور دو عمل جدا گانہ ہوں تو ان میں تلیق کی اجازت دی جائے گی گو ظاہراً خلاف اجماع لازم آتا ہو مثلاً کوئی شخص بے ترتیب وضو کرے تو شافیہ کے نزدیک وضو صحیح نہیں اور کوئی شخص چوتھائی سر سے کم مسح کرے تو حنیفہ کے نزدیک وضو نہیں ہوتا۔ پس اگر کوئی شخص اس طرح وضو کرے کہ ترتیب کی رعایت نہ ہو اور مسح چوتھائی سر سے کم کا کرے تو کسی کے نزدیک بھی وضو نہیں ہوا اور تلیق خارق اجماع ہے۔ اور اگر کسی نے وضو میں چوتھائی سر سے کم کا مسح کیا اور نماز میں فاتحہ خلف الامام نہ پڑھی تو ظاہراً اس صورت میں بھی خرق اجماع لازم آتا ہے کہ وضو شافیہ کے مذہب پر ہے اور نماز حنیفہ کے مذہب پر مگر وضو جدا عمل ہے اور نماز جدا۔ اس واسطے یہ تلیق منع نہیں۔

وآخر دعوانا ان الحمد لله رب العالمین۔

مصادر و مراجع

- ۱- الاتصاف فی التقليد والاجتهاد — از مولانا اشرف علی تھانوی رحمہ اللہ
- ۲- تقلید کی شرعی حیثیت — از مولانا تقی عثمانی —
- ۳- خلاصۃ التحقیق فی بیان حکم التقليد والتلفیق — از علامہ عبدالغنی نابلسی رحمہ اللہ۔
- ۴- النافع الکبیر لمن یطالع الجامع الصغیر — از مولانا عبداللحی لکھنوی رحمہ اللہ
- ۵- مقدمہ عمدۃ الرعاہ علی شرح الوتایہ — از مولانا عبداللحی لکھنوی رحمہ اللہ
- ۶- الانصاف فی بیان سبب الاختلاف — از شاہ ولی اللہ دہلوی رحمہ اللہ۔
- ۷- عقد الجید فی ادلۃ الاجتہاد والتقلید — از شاہ ولی اللہ دہلوی رحمہ اللہ۔
- ۸- الجیدۃ الناجزۃ للحیلۃ العاجزۃ — از مولانا اشرف علی تھانوی رحمہ
- ۹- مقدمہ اعلاء السنن — قواعد فی علوم الفقہ
- ۱۰- فیض التقدیر علی الجامع الصغیر لعلامۃ عبدالرؤف منادی رحمہ اللہ
- ۱۱- التوضیح — صدر الشریعہ ترجمہ اللہ
- ۱۲- التلویح علی التوضیح — سعد الدین التفتازانی رحمہ اللہ
- ۱۳- تیسیر التحریر — علامہ محمد امین المعروف بامیر بادشاہ رحمہ اللہ
- ۱۴- اصول الفقہ — بدران ابوالعبین بدران مطبوعہ مصر
- ۱۵- مقالہ التلیف بین احکام المذاهب — شیخ محمد احمد فرج الشہوری